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t e y s . w r e g y e z s e g

Hogy a parlament dolgozzék-e, 
vagy tartson szünetet, ez a kér­
dés nemcsak a gyakorlati politika 
problémája. Az erre a kérdésre 
adott felelet meghaladja a politi­
kai taktikai tudomány szintjét s 
olyan felfogást úrul el, melyet 
nyugodtan lehet az államigazga­
tás legmagasabb feladatairól val­
lott felfogáshoz mérni, ha tisztába 
akarunk jönni az igazi tervekkel 
s leplezetlen szándékokkal.

Melyik ország mondhatja el, 
hogy a külső biztonságnak és 
belső konszolidáltságnak ahhoz a 
fokához érkezett cl, mely jó időre 
nem kíván törvényhozási intéz­
kedést? Melyik ország mond­
hatja ezt el, nem a kontinensen, 
de — Európában ? Melyik az az 
ország, melynek pénzügyei ren­
dezettek, gazda ági élete stabil, 
pénze a nyugodt s folytonossá­
géban és eredményességében 
biztosított munka tökéletes meg- 
szervezettsége által kellően nlátá-j 
inasztott s szociális problémáinak 
elintézettsége melyik országtól 
tartje távol a válságokat? Melyik 
az az ország, melynek Írott i
rendszere nem maradt el az 
életviszonyoktól ? Hol van csak 
pár éves törvény, mely ma szó- 
szerint s a törvényhozónak a tör­
vényben megvalósult intenciója 
szerint végrehajtható. Minden jog-; 
rendszer — élő anakronizmus. A 
jogalkotás nehézkes, a törvény­
hozó kezén ott csörögnek a tra­
díciók bilincsei — az életviszo­
nyok azonban függetlenek az ér­
zelmi megkötöttségektől s a ke­
nyér ára merőben független attól, 
hogy tegnap, vagy ötven évvel 
ezelőtt mit tartottak jognak és er- 

Nincs olyan ország,kö’ esnek.
melynek jogrendszerét s gnzdö-1 
sági életét ne örvények, szakadó- ; 
kok, avult szabályok Holt-tengerei 
v á lasz tan ák  el egymástól s ahol 
nem n törvényhozásra várna az

életmentő feladat, hogy hidat 
ópTsen a hullámoktól elsodot t 
partok fölé

Ez lenne e törvényhozó pro 
longálhatntlan kötél, ssége széles 
Európában mindenütt, de ki olyan 
dóré me, hogy a törvényhozó 
kötelességeit a parlamentárizmus 
dogmatikájával keresse s mérje 
fel. Az e lm ú lt század szellemi 
hagyatékából maradt ránk az o 
dogma, hogy e törvényhozás és 
3arl áment árizmus el választhat a t- 
an házastarsak. Ma pedig a t 
kell látnunk, hogy ezek az. elvá­
laszthatatlan házastársak h ű tle ­
nül elhagyták egymást, egymást 
engesztelhetetlenül gyűlölik, há­
zaséletük utolsó ideje alatt meg­
tagadták a tiebdum confugale-t s 
mióta különváltál) élnek, erősza- 
KOSQn töiik le egymást. Nincs 
egyetlen euróoai ország sem. l

ahol a parlament megfelelne a 
parlamentarizmus eszméjének. Ne 
is hivatkozzunk a spanyol dikta­
túrára s az olasz fasizmus által 
kisajátított közhatalmi rendszerre. 
Angliában még a múlt évben 
kisebbségi kabinet kormányzott, 
kisebbségi kormányok labdáitok 
Németországban is s Briandot 
nyolcszor szavazták le, nyolcszor 
maradt kisebbségben, ómig — 
újra miniszterelnök lett. Az álta­
lános választójog rendszere hova­
tovább csak arra lesz alkalom, 
hogy egy kormány kezébe adja 
a közhatalmat, melyet ezután jó 
részt a parlamenttől függetlenül 
gyakorolnak a következő válasz*

tűsig. A következő választásig 
azonban törvényhozási, tehát az 
aikotmányosság csorbítatlan lát­
szatával rendelkező módon tud­
nak gondoskodni uralmuk örök­
letessé tételéről. A dinasztiák 
élete kezd egyforma tartamú 
lenni a kormányok életével. S 
volt már — nem is régen s nem 
is messzepélda arra is, hogy a 
dinasztiát detronizálták az ese­
mények s detronizálta a törvény 
s a trónfosztó legitimista kormány 
helyén maradt.

A liberalizmus üzleti hitele 
összeroppant, a demokrácia a fő- 
hitelező s ez a főhitelezö köve­
teléseinek egy töredékét sem

Megalakult az Uzuoovics-kormáuy
A régi kormány tag ja i Stojaditiovics pénzügyminiszter kivételével meg­
ta rto tták  tárcájukat —  A pénzügyi tárcát ideiglenesen a nnnbzterelnök 
lá tja  el —  Vuicsícs Milorád lett az építésügyi miniszter — Letették 

• az esküt az uj kormány tag jai

Radios nem ragaszkodik a parlam ent összehívásához
Beogradból jelentik: Uzutwvics Niko­

la, a dezignált miniszterelnök csütörtö­
kön reggel már félnyolckor az építés­
ügyi minisztériumba, majd Basics laká­
sára ment és hosszas tanácskozást foly­
tatott a lemondott miniszterelnökkel. 
Pasiccsal való tanácskozása után visz- 
szatért az építésügyi minisztériumba, 
ahol már várták az újságírók, de a de­
zignált miniszterelnök nem volt hajlan­
dó nyilatkozni a Pasiccsal folytatott

Radics meg van elégedve a helyzettel
— Uzunovics most volt nálam és kö­

zölte, hogy őfelségétől megbízást kapott 
kabinetalakitásra.

Én erre kijelentettem, hogy együtt 
fogunk dolgozni vele.

— A megalakuló kormányban a Ra­
dies-páni miniszterek megtartják régi 
tárcáikat és a radikálispárti miniszterek 
is legnagyobbrészt megmaradnak. A , 
megegyezés politikáját tovább fogjuk 
folytatni és gyorsan fogunk dolgozni, 
amiben Uzunovics egyetért velem.

— Pasicstól azt kívántam, hogy a 
parlament április 12-től 14-ig dolgozzék, 
azután térjen át az interpellációk tár­
gyalására.

A Pasics Rádára vonatkozó Inter­
pellációkra nézve az az álláspontom, 
hogy azokat nem lehet olyan kur­
tán elintézni, mint más közönséges 
interpellációkat és tüzetesen meg

kell vizsgálni az összes adatokat.
_  Pasicsnak is megmondtam, hogy az 

interpellációk érdemleges elintézését az 
ország tekintélye és érdekei kívánják 
n.eg. Pasics erre nem felelt, de környe­
zetéből megtudtam, hogy

a kérdéses interpellációkra csak for­
mai válaszokat akarnak adni.

— Ml azonban érdemleges válaszokat 
kérünk az ország jó hírneve érdekében.

megbeszéléséről. Ezután Uzunovics Ra- 
diesot látogatta meg és háromnegyed 
óra hosszat tárgyalt vele. Távozóban 
Uzunovics kijelentette az újságíróknak, 
hogy Radies tog nekik részletesen nyi­
latkozni a helyzetről, mire az újságírók 
felmentek a közoktatásügyi miniszté­
riumba. ahol Radios nyomban fogadta 
őket és az uj helyzetről a következő 
részletes nyilatkozatot tette a sajtó szá­
mára:

Uzunovlcsnak e tekintetben intranzi- 
gens az álláspontja

és ezért a mi helyzetünk ebben az ügy­
ben igen kedvező,

R a d ics  en g ed e tt  
k ö v e ie  lé se i bői

— Kijelentettem Uzunovicsnak — 
folytatta Radics — hogy

nem csinálunk kérdést a parlament 
áprilisra való összehívásából, azon­
ban május 5-ikén le kell tárgyalni 
az interpellációkat, azután pedig hoz­

zá kell fogni a munkához.
— Uzunovics kijelentette előttem, hogy 

nincs külön tábora a pártklubban, de 
szava ott mindig mértékadó volt és Pa­
sics is biztosította támogatásáról. Az a 
fontos, hogy

a radikális klub a megegyezés poli­
tikájának folytatása mellett van.

T akarékos apa — té k o z ló  fiú
— Ha az interpellációkra érdemleges 

válaszokat kap a parlament, akkor a 
dolog igen jól áll és minden agy alakul, 
ahogy az ország érdekel kiváltják.

Ma estére valószínűleg már megala­
kul az uj kormány, le is teszi az es­
küt és még ma meg Is tartjuk az 

első minisztertanácsot.
— Szerencsésnek érzem magam, hogy

kapja meg megvalósítva — valori- 
záltan — az adós liberálizmustól. 
A libera izmus kénytelen egyez­
kedni s legelsőscrban a parla- 
mentárizmus tel.ertételétő! szaba­
dul n eg. A parlamentarizmus öt­
ven százaléka helyett már elfo­
gadna — a diktatúra ötven szá­
zalékát, csak sikerülne ez egyez­
ség . S ki törődik velünk, akik a 
bukó liberó izmus alkalmazottjai 
voltunk ? A vagyonfelügyelő — 
hívják azt Mussolininak, Primo 
de Rí Verának vagy Leninnek — 
legelőször mini ét bocsát a szél­
nek. S vehetjük kezünkbe a vón- 
dorbotot hit nélkül, kenyer nél­
kül és remény nélkül.

földmüvesember a miniszterelnökünk. 
Hallom, hogy Uzunovics igen takarékos 
ember. Van takarékos királyunk, takaré­
kos kormányunk és minden, ami szük­
séges ahhoz, hogy az országban a ta­
karékosság szelleme uralkodjék. Pasics 
Rikola és felesége is nagyon takarékosak, 
ök nem lehetnek róla, hogy a Rááa nem 
takarékos.

Ö reg  h a tár és eg yeb ek
— Uzunovicsot velem szemben na­

gyon feszélyezi, hogy három évvel fia­
talabb nálam. De nekem az a vélemé­
nyem, hogy a fiatalok dolgozzanak és 
menjenek előre. A régi rómaiak nem 
voltak bolondok, amikor azt mondták, 
hogy

hatvar. esztendőn icliil senki sem 
maradhat az állam szolgálatában.

Gyurisics Máikó, az 'gazságügyminisz- 
ter sem akarja megmondani az éveit, 
hogy senki se tudja, hány esztendős.

Eddig úgy néztünk ki, mint cgv öreg 
batár.

A mai beszélgetésünk Uzunovicsot és 
engem igen közel hozott egymáshoz. 
Uzunovics talpig ur, akiből kitűnő elnök 
lesz, benne egyesülnek az összes szerb 
kiválóságok. Nem való ö reszortminisz­
ternek, de mint kormányelnök nagysze­
rűen beválik. A király modern ember, a 
nép modern,

a kormánynak is modemnek kell
lennie és nem elavultnak.

A szlovénekről is beszéltem Uzunovics- 
csal, de erről még korai lenne nyilatkoz­
ni. Meg kell még találni azt a formát, 
amely szerint

a szlovének beléphetnek a kormány­
ba és bizonyos idő muiva két tár­

cát kaphatnak.
Koroscc alkalmatlan, mert vatikáni 

politikát csinál, a Vatikánnak pedig -ud»
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nia kelj, hogy a konkordátumra neki 
sokkal nagyobb szüksége van, mint nő- 
tünk, mert nálunk nincsenek privilégiu­
mok senki számára.

A  k ivá ló  k ö v e t  és a gyön ge  
pén zü gym in iszter

— Ezután a miniszterelnök teendőiről 
beszélgettünk — folytatta nyilatkozatát 
Radlcs — és Uzunovics közben elmondta 
nekem, hogy

SztoJadlnovlcs levelet intézett hoz­
zá, melyben bejelentette, hogy nem 
kiván tovább Is a kormányban ma­

radni.
Bevallom, engem nagyon föllelkesített 
Stojadinovies visszavonulása. Figyelmé­
be ajánlottam rögtön Uzunovicsnak 
Cyurics unit, a mi londoni követünket 
és megmondtam neki, hogy kiváló em­
ber, tanult és képzett. A pénzügyminisz­
ternek olyan embernek kel! lennie, aki 
ért a dolgához. Gyurics Géniben pom­
pás expozét adott az ország helyzetéről, 
a régi kiváló szerb pénzügyminiszter-

hogy ezentúl a minisztereknek nemesik 
a minisztertanács ülésein, hanem a »bor- 
osák<-ban (kis vendéglőkben) is együtt 
kell lenni, de ezentúl nem fogunk rbor- 
csákba« járni, hanem előkelőbb lokálok­
ba, hogy ott közvetlenebb érintkezésbe 
kerüljünk a közönséggel. Ezekre az ösz- 
szejövételükre az újságírókat és ujeág- 
i Tóniiket is meg fogjuk hivni, mert ilyen­
kor a legjobban megismerhettük egy­
mást és eredményesebben tárgyalha­
tunk, mint a komoly minisztertanácsi 
üléseken, ismétlem újból, hogy a válság 
megoldása engem nagyon kielégít — fe­
jezte bo nyilatkozatát Radics.

U zunovics tan ácskozása  
Pa siccsal és k ihallgatása  
a k irá lyn á l

Uzunovics a Radics Istvánnal folyta­
tott tárgyalás után Pasicshoz merd, aki­
nek részletesen referált eddigi tárgyalá­
sairól.

Pasiestól az udvarhoz ment a dezíg- 
náft mJnlsztcre’nök

hívei közé tartozik, továbbá az, hogy 
Trifiuiovlcs Dusán hadügyminiszter a 
kormány tagja maradt és végül, hogy 
Stojadinovies pénzügyminiszter kima­
radt a kormányból. Vujicsics kormány- 
balépésére vonatkozólag többféle kom­
mentár került forgalomba. Egyesek sze­
rint ez a tény a radikális-párt két frak­
ciója közti ellentétek kiegyenlítésére Irá­
nyuló akciónak a kezdetét jelenti, ami 
annál valószínűbb, mert a radikális-párt 
főbizottságát április hó 27-re összehív­
ták és nyilvánvalóan el akarják kerülni, 
hogy az ülésen nagyobb konfliktusok 
támadjanak. Ezt a verziót alátámasztja 
az a körülmény is, hogy Jovanovlcs 
Ljuba másik hívének, Perics Nlnkónak 
felajánlották a pénzügyminiszteri tárcát. 
Perics az ajánlatot visszautasította, en­
nek azonban az az oka, hogy Perics 
nincsen jó viszonyban Vujicsics Milo 
ráddal. Más értesülések szerint Vuji-

jelentősége és csupán azzal a baráti vi­
szonnyal magyarázható, amely őt az uj 
miniszterelnök személyéhez iüzi.

Á tm e n e tin e k  ta r tjá k
az u j k o rm á n y t

Az Uzunovics-kormányt általában át­
meneti kormánynak tartják és már fo­
lyamatban vannak a találgatások a kor­
mány fennállásának idejére vonatkozó­
lag. Azt hiszik, hogy az uj kormány le 
fogja folytatni a parlamentben a kor­
rupció elleni interpellációk vitáját, majd 
elintézi a külkereskedelmi szerződések 
ratifikációját és helyén marad a Pasics- 
ju •••um idejére is. Föfeladatául a radi­
kális-párt és a Radics-párt viszonyának, 
valamint a radikális-párt belső ellenté­
teinek tisztázását tartják ós ha ezt a 
célt eléri, akkor a kormány valószínű­
leg átadja helyét más alakulásnak.

Az u.i kormány pénteken délelőtt tart-
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csics tárcavállalásánaik nincs nagyobb; ja meg az első minisztertanácsi ülését

nek. Pacsimnak tulajdonságaival rendel- - p,f , ■
l q|,; nnr.„ n,, •- - .... i es Őfelségének tett jelentést eddigi tar-K€Z!K, aki nagyon jo orvos es zseniális

ember volt — más, mim Stojadinovies.
A mostani krízist is SztoJadlnovlcs 

okozta.
A pénzügyminiszternek okos embernek 
kell lennie. Az államtitkárok ugyanazok 
lógnak maradin, akik eddig vezették az 
ügyeket. Fontos kérdés, hogy dolgoz­
zunk-e egy koalíciós kormányban. Az 
az álláspontom, hogy

a koalíciós kormány hozza a legjobb 
politika} eredményeket és ezért a 

krízist jól oldották meg.

gyalásairól. Félegykor távozott az ud­
varból Uzunovics és az újságírók kér­
désére kijelentette, hogy a délután fo­
lyamán még tárgyalni fog Pasiccsal és 
Radiccsal. Arra a kérdésre, hogy mikor 
állítja össze a kormány listát,

Uzunovics kijelentette, hogy a kor­
mánylista összeállítása előtt újabb 

tárgyalásokra van szükség.
Háromnegyed egykor Nincsics kül­

ügyminiszter jelent meg az udvarnál, 
akinek audienciája hír szerint összefüg­
gésben van a Mussolini elleni merény-

A z angol kormány
kölcsönt kínál a szovjetnek

Egyetlen fe lt 'te l a régi adósságok rendezése

Nézetem szerint nagyon jó kormányhoz i lettel és a legutóbbi római események- 
Julottunk. Még hangsúlyozni akarom, I kel.

Az wj kormány leiette az esknt
A dezignált miniszterelnök csütörtö­

kön egész délután folytatta kormányala­
kítási tárgyalásait. A kora délutáni órák­
ban felkereste Pasicsot, akivel hosszú 
tanácskozást folytatott. Innen Radicshoz 
ment, majd háromnegyed öt órakor ki­
hallgatáson jelent meg a királynál. A ki­
rályi palotából való távozásakor az új­
ságírók megkérdezték Uzimovicsot, hogy 
megalakította-c már a kormányát.

— Még nincs egészen kész — vála­
szolta Uzunovics.

Eközben Trifunovics Misa a dezignált 
miniszterelnök megbízásából elindult Vit- 
Jlcsics Milorád felkutatására. Vujicsicsot 
nem lehetett azonnal megtalálni és csak 
délután öt órakor jelent meg a minisz­
terelnöki palotában. Uzunovics azt a 
kérdést intézte Vujicsics Milorádhoz, 
hogy hajlandó-e elvállalni az építésügyi

Közegészség: dr. Mileties Szlávkó. 
Hadügy: Triíkovlcs Dusán tábor­

nok.
Építésügy: Vujicsics Milorád.

Az eskütétel alkalmával Wagner Ká­
roly beogradi plébános, a katholikus val- 
lásu miniszterek számára, a görögkeleti 
vallásu minlszlrrek számára pedig Misa 
esperes udvari lelkész olvasta fel az es­
küminta szövegét.

A  m in isz te re ln ö k  
n y ila tk o za ta

Az eskütétel megtörténte után Uzunc- 
vics Nikola miniszterelnök a királyi ud­
var előtt a következő nyilatkozatot tet­
te az újságírók számára:

— A válság normális mederben folyt 
le és aránylag rövid idő alatt nyert meg­
oldást. még pedig reális alapon. Bízom

tárcát. Vujicsics igennel válaszolt, mire i abban, hogy kölcsönös jóakarat és
a kormánynak már készenlétben lévő 
•tagjai átmentük a királyi palotába, hogy 
letegyék az esküt. Az uj kormány a kö­
vetkezőképpen alakult meg:

Miniszterelnök: Uzunovics Nikola, 
aki a pénzügyminiszteri teendőket 
is Ideiglenesen ellátja.

Igazságügyminiszter: Gyurlslcs
Márké.

Külügyminiszter: dr. Nincsics
Momcsiló.

Közoktatásügyi miniszter: Radics 
István.

Közlekedésügyi miniszter: .Mileties 
Krszía.

Belügyminiszter; Makszhnovlcs Bó- 
zsó.

Vallásügyi mkjLzier: Trifunovics f miniszter volt.

egyetértés garantálni fogja azoknak a 
nagy problémáknak a megoldását, ame­
lyek előtt állunk.

Végül köszönetét fejezte ki a sajtónak 
a válság alatt tanúsított magatartásáért.

Uzunovics Nikola régi radikális politi­
kus. 1873-ban Nisben született és ott vé­
gezte gimnáziumi tanulmányait. Beo- 
gradban jogot végzett és később a nisi 
bíróság elnöke lett. Később Nisben «.?ol- 
gabiróvá nevezték ki. 1895-ben válasz­
tották először képviselővé a nisi kerület­
ben, amelyet azóta állandóan képvisel a 
parlamentben, kivéve a balkánhábortik 
idejét. 1921-ben lett először miniszter, a 
mikor az agrárreformügyí tárcát töltöt­
te be. Utóbb közlekedésügyi, maid szo­
ciálpolitikai és hárotnizhen építésügyi

Misa.
TörvénycgységesiJö iriasztter Srs- 

fclcs Milán.
AgrárrcformicmiMter: Rad’.cs Pav

le.
Posta- és t á . iró-tiiíp.f./ter: Soper; 

na Benjámin.
Erdő- és bánt aílgyt r.jjph/ler: N'l-

kics Nikola.
Föliimhclésúg'í >nlnt>/.ter: jc-va- 

novics Vásza.
Szoeiálpolitlha: S.'Iiho"évien Mi­

lán.
Katskvddéűii dx. Kfőjac* Iván,

Az államtitkárok valamennyien meg­
maradnak az uí kormányban is és pén­
teken délelőtt fogják letenni az esküt.

Agrárreformügyí államtitkár Mllodd- 
novies Bora és Suvakövics Láza. pénz­
ügy; Ncudorisr és Petrovlcs Áca, köz- 

I oktatásügyi Pasarics Joslp, erdőügyi í 
Kujundzsács Bogoljub és szociálpolitikai 
államtitkár Krnycvics Inra maradt.

Londonból jelentik : Politikai körök­
ben nagy feltűnést kelt az a levél, 
amelyet az angol külügyminisztérium 
a londoni angol-orosz kereskedelmi 
kam arához intézett. Ebben a levélben 
a brit kormány kijelenti, hogy első­
sorban Szovjetoroszország érdeke és 
nem Angliáé, hogy a brit állampol­
gárok megkapják legalább egy rész­
letet régi oroszországi követeléseik­
nek, mert ha a szovjetkormány erre 
nézve kötelezettséget vállal, akkor 
angol állami garancia nélkül is kap­
hat kölcsönt az angol pénzpiacon.

t\ brit kormány bármely peicben 
kész ilyen irányú orosz javaslatokat 
komolyan fontolóra venni és a régi 
tartozások rendezéséről tárgyalni, azon­
ban nem hallandó az ügyel kezde­
ményezni. Az angol kormány klje- 
lenti továbbá, hogy nem akakja az 
1921. évi szerződést sem felbontani. 
Végül elismeri a brit kormány, hogy 
a kölcsőntárgyalások nehézségekkel 
járnak, miután Szovjetoroszország 
egész gazdasági berendezkedése és 
külföldi kereskedelm i szervezete naás or­
szágokéval hom lokegyenest ellenkezik.

Z a n fc  a tobbrerjuseg e l l e n

Pillanatfe lvéte lek a S afrc t-n ö u en ő ékek  szuboticai szerepléséről
állt a fényképezőgép elé. Es Iefotogra-Több piros fez.t egycsapatban Szara­

jevó uccáin se lehet látni, mini ezekben 
a napokban Szuboticán. És kék fátylat 
fiatal lányokon lebegni.

Az Álckszandar-uccán, vagy akár 
Paiics ulain csupa virgonc elevenséget 
visz ez. a sok diák és diáklány. Es bár­
hova mennek, a zene elmaradhatatlan, 
vagy ok énekelnek, vagy valamely zene­
kar fogadja őket nagy bumszdarattávai.

Pedig elég fáradtak lehetnek, beutaz­
ták a félországot. Szarajevó, Beograd, 
Szombor, Snibotica. A dús erdejú bosz­
niai hegyekből szálltak le a tikkadt al- 
fö dre, hosszú darabokat utaznak vona­
ton, fárasztó előad sokat és még fárasz­
tóbb banketteket dolgoznak le, mégis 
mindez meg se kottyan Gergelez Alija, 
a törökverő rnuzuim n hős leszárma­
zottjainak. Csak egy kisebb baleset for­
dult elő : délután a városi színház szín­
padán elájult az egyik daily s kislány 
és szegényke amikor magához tért, ke­
servesen sírt. Azt mondta, hogy semmi 
baja, csak honvágyat érez.

Mindenért, ezt dicsekvés nélkül meg 
lehet állapítani, kárpótolja őket a bács­
kai vendégszeretet. Szuboticán szám­
talan családban találtak szerelő gondos­
kodásra a messziről jött ifjú vendégek, 
akik nagyon összebarálkoztak kői légáik- 
kn\ a szubolicai magyar és szláv diá­
kokkal. S tetszik nekik a közönség ér­
dek.ődő kíváncsisága, amely léplen- 
nyomon megnyilvánul velük szemben. 
Meg a sok ceremónia, meg az uton- 
utfélen lebegő felírások:

Mindig kedves a testvér, akármilyen 
hiten é t .

A pa’icai bankett után a parkban 
c.•oporto-ultak a vendé? előkelővé ekAz ui w m ánv kinevezése e délelőtti! B ..„botiéit! rnsgÍMtrátu, néhány !«<,«. 

est-menyek „tan nem Hozott mcclepe- val. A muzulmánok közölt ott húzódott 
f test, de feltűnést keltett. hogy Vujicsics
I Milorád ki
* /óví

.u tán  nem hozott mcglepe- val. A muzulmánok közölt ott húzódott - -U L Ü F H ?
keltett, W y  V„/tetrS me í  P-ofic, Márkó pravoszláv revere,,- s«r,™ ,ó6« .'. 

inevezése, akiről úgy tudjak,; d ip . A csoport közepén Giforauevics É / i  measzei 
.novux Ljubti iegharciasubb Drafosgláv féúpán, fején piros fezzel, nzerre viharos j

epezi
fúlták a vallási egyetértés roarufesztá- 
dó ját.

Ezek a gyerekek persze nem nagyon 
tudják, mire való ez az egész demontsrá- 
ció. Zaklan B agoje, a legimpozánsabb 
szuboticai törvényszéki jegyző, magya­
rázta nekik. Mert ő is részt vett, mint 
mindenben. A lányokat világosította fel 
előszeretettel, mint mindig.

Zarifa, aki tizenhatéves gimnazista- 
lány és akit szabályszerűen meginterjuol- 
tunk, kivételesen tud mindent. Szubo- 
tica nagyon tetszik neki, szép fiuk is 
akadnak itt, azt mondja. Némikcpcn :n- 
dígnálódva fogadta azt a kérdésünkét, 
mit szó! a többnejüséghez.

— Először is, mi nem vagyunk törö­
kök, hancrn délszlávok. És úgy hallom, 
Törökországban )3 megszűnt a több­
nej üség. Nem is lehet az jő, halja-t. Az 
asszonyok a féltékenységtől kicibá'nák 
egymás bubikopfját. A férjek pedig . . . 
Adí nem elég teher nekik egyetlen felesége

Zajes helyeslésünkre vette csak észre 
Zarifa, hogy elszólta magát, egészen 
antidiplomalikus módon megfeled­
kezett a női társadalom érdekeiről. 
Vissza akarta vonni, de már késő volt.

—• 7 alán inkább a többférjüséget kel­
lene bevezetni — javasoltam.

— No, alfái isten őrizz —  válaszolta 
határozottan és pirulva szaladt fel a 
színpadra. Hiába, még csak tizenhat 
éves és a Gajret nevelése.

A másik sarokban egy fiucsoporí előtt 
szigorú fegyelmet tart az a szarajevói 
színész, aki betanította őket a színpadra. 
Szörnyen mérges valamely fegyelmi ki­
lengésért ca art dörgi, hogy ar egész 
társaságot átadja a rendőrségnek. Valaki 
iig'/e'mez’eti 3 jelenlétünkre. Mosolyogva 
s -í'l :

T - Újság r á ? Semmi ex kérem, cask

eppent Gajret-fíuk 
nevetésbe törnek

C"V'
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Kisebbségi Élet
A z  erdélyi egyházak  iíkola-panaszá- 
nak sorsa {elöl sokáig tájékozatlanok 
voltak Erdélyben. Két héttel ezelőtt, a 
román kormány hivatalos, szócsöve: a 
Rador utján kommünikét tett közzé, 
mely szerint a Népszövetség kisebbségi 
albizottsága több ülésben foglalkozott a 
romám'ai felekezeti iskolák ügyével és 
ezzel kapcsolatosan megállapította, 
hogy a magyar egyházak által benyúj­
tott panasz alaptalan, valamint hogy a 
magánoktatási törvény nőin tartalmaz 
oly határoznia nyakat, amelyek a ki­
sebbségi egyezmény pontjaival ellen­
keznek. A hivatalos kommünikével 
szemben az erdélyi magyarok bizalmat­
lanul viselkedtek annál is inkább, mert 
a Népszövetség kisebbségi albizottsága 
az érdekelt magyar egyházakat egyál­
talán nem értesítette az elutasító hatá­
rozatról. A bizalmatlanság azonban ez­
úttal alaptalan volt: a Népszövetség 
kiseb'-égi albizottsága, mint a napokban 
kiderült, valóban foglalkozott az erdélyi 
egyházak petíciójával és elhatározta, 
hegy a panaszt ad akta teszi, miután 
sérelmet nemi lát fennforogni. A várat­
lan és szomorú valóság igen kínosan 
érintette Erdély magyarságát és az 
egyházak 'képi iseiöje őr. Balogh Arthur 
így nyilatkozott a genii döntésről:
Mondhatom, engem is megdöbbentett a 

hir, hogy a Népszövetség hárma.s-bizott- 
• ága csakugyan kimondotta, nem látja 
szükségét fennforogni annak, hogy a je­
len esetheti a tanács figyelmét felhivia 
a panaszokra. Ezekután a nmh év tná- 
usában és szeptemberében beadói: pa­

naszok ügye a Népszövetség előtt be is 
vau fejezve. Igaz ugyan,, hogy a hár­
mas-bizottság állásfoglalásának a ta­
nács tagjaira nézve csak informatív jel­
lege van. A bizottság negatív magatar­
tásával szemben a tanácsnak bármely 
tagja magáévá teheti az ügyet a ta­
nács ülésein. Erre azonban kevés a ki­
látás és ily eset a hármas-bizóttság lé­
tesítése óta nem is fordult elő. Ez ért­
hető is: egyik tanácstag sem vállalja 
szívesen a felelősséget, mondjuk ódi­
umot azért, hogy a bizottság ellenkező 
álláspontjával a tanácsban szembehe­
lyezkedjen. A hármas-bizottságot épen 
azért állították fel. hogy a felelősség ne 
egy emberre, hanem egy egész kollé­
giumra háruljon és az vállalja a kisebb­
ségvédelemnek a mai felfogás szerint 
kellemetlen feladatát. Meg kell azonban 
jegyeznem, hogy a hármas-bizottság 
állásfoglalása az ügyet nem teszi ítélt 
dologgá, vagyis causa judicatá-vá. A ta­
nács bármely tagja később is magáévá 
teheti az ügyet, aminthogy a panasz­
kodó kisebbség Is előállhat egym ás al­
kalommal a most figyelembe nem vett 
panasszal.«

*
Goga O ktavián, az uj Averescu-íkor- 
mány legismertebb erdélyi minisztere, 
a kormány félhivatalosában az Indrep- 
tareban hosszabb nyilatkozatot tett. A 
xegatiakról kijelentette, hogy a jövőben 
Erdély nem fog többé szenvedni a gyen­
ge renegát! elemek inváziója miatt. A 
kisebbségek felöl Goga igen meleg han­
gon szólott, de csak a magyarokról. 
Ezeket mondta:

— Meg vagyok elégedve a magyar 
nép mai hangulatával. Az egész magyar 
sajtó rokonszenvvel fogadta kormá­
nyunkat és megtisztelő jelzőket talált 
személyeink számára is. Meg vagyok 
győződve, hogy az egész magyar nép 
segédkezet fog nekünk nyújtani.

*
Derer Iván volt csehszlovák unifiká- 
ciós miniszter a Rohotnlcke No'iny hús­
véti számában cikket irt az állampol­
gárság kérdéséről. »Mint ismeretes — 
írja Derer - -  Szlovenszkóban sok ezer 
ember él megszakítás nélkül születésé­
től fogva anélkül, hogy állampolgársá­
got ízerezhetett volna. Legfőbb oka en­
nek az állapotnak az, hogy ezek a pol-

1926 április 9.

gártársaink túlságosan bíztak a magyar 
hivatalok liberális állampolgársági pra­
xisában, amelyet az 1886. évi XXII. 
törvénycikk 10. paragrafusa szabályoz. 
E törvény szerint egyszerűen megtűrték
a Polgárokat azokban a községekben,1 gáról is. úgy hogy ma csaknem kizáró-
ahol exisztenciát teremtettek maguk­
nak, még ha nem is kérték illetőségük
ól isin érését. A régi Magyarországon polgárság hiányával egybekötött ve-
rendszerint csak a különböző licenciák­
hoz kellett az állampolgárság. íiyenmó- 
dön ma az a helyzet, hogy épen azok

V álságban az csehszlovák korm ány
Csehszlovákia lú választások küszöbén

I
Prágából jelentik: A csehszlovák seben. Az ellentétek cAan mélyre- 

belpo'iitikai válságot csak rövid idővel hatcak, hogy azokat aEgka sikerű’

eltérések merüllek fel, elsősorban a parlamentet újból feloszlatják cs uj 
vámok és a tisztviselőtörvény k é rő é -1 választásokat írnak ki.

Mussolini merénylője óra.
Nincsenek bűn társa i Lady Gibbsonnak — Cbam boriam  táv ira ta  

Mussolinihoz —  Újabb fasiszta erőszakosságok 
egész O laszországban

Rómából jelentik : Az olasz közvéle-1 szág legujabbkori történelme néhány

ezelőtt sikerűit a Cseiny-kormány ki- ' békés utón elintézni, 
nevezésével megoldani, ugylátszik Politikát kerékben úgy íud'ák, 
azonban, hogy ez a megoldás csak > hogy <zz ujabo KGillhinyv- <■> ' e'.'t'Á
egészen átmeneti jellegű lesz. A (választások utján lesz niego'dha'ú 
Cerny-kormány és a szocialista és könnyen lehetséges, hogy un í K-'özt " 
pártok között ugyanis súlyos nézet- öt hónappal ezelőtt megválasztott

tnény még mindig teljesen a Mussolini 
elleni merénylet hatása alatt áll. Vala­
mennyi lap különösen a merénylő szár­
mazásával foglalkozik, aki, mint ismere­
tes, állítólag lord Ashburne-nak, Írország 
lordkancellárjáiiak leánya. Fivére sok­
szoros milliomos és Parisban él.

A merénylő asszony első vallatása­
kor nagyon zavarosan felelt a kérdések­
re, többek közt azt mondotta, hogy

nem tudja miért lőtt Mussoliníre, 
hiszen nem is ismeri.

Tény az, hogy letartóztatása után lini merénylőjének eg.v. honfitársnőjével,
megmotozásakor kézitáskájában egy kis 
üveg mérget találtak és ebből azt kö­
vetkezteti a római rendőrség, hogy a 
merénylet után meg akarta magát mér­
gezni, de Lady Gibbson err enézve sem­
mi 1élvilúgositdst nem adott.

Lady Olivia Gibbson a lapok értesüld- 
j se szerint vallási örült. A merénylönö ' 
j már több mint egy éve kolostorban la- 
' kott és egyik zárdából a másikba költö- 
: zott.

.Múlt évi öngyilkosságát egész 
sziupadszerüen rendezte meg. 

Szobáját kápolnává alakította. Viasz­
gyertyákat gyújtott meg, a falakat fe­
kete posztóval borította, az asztalt ol­
tárrá alakította, egy székből pedig ima­
zsámolyt csinált, majd fehér ruhába öl­
tözött, ágyba feküdt és mellbelötte ma­
gát. Sérüléséből hamarosan felgyógyult 
és azóta a vallási téboly tünetei még in­
kább mutatkoztak rajta.

Nemrégen az uccán megragadott egy 
gyermeket és meg akarta fojtani. 

Akkor is dolga akadt a rendőrséggel, a 
mely azonban ahelyett, hogy elme­
gyógyintézetbe utalta volna, szabadon
bocsátotta.

A merénylet előzményeire vonatkozó 
rendőri nyomozás nem halad előre, mert 
Lady Olivia Gibbson nem hajlandó arra 
vonatkozólag vallani, hogy kik a bűntár­
sat, vagy felbujtói.

A merénylönö állandóan azt mond­
ja. hogy maga határozta el magát 
a merényletre és sajnálja, hogy az 
yem sikerült. Hangoztatja, hogy ha 
tudta volna, hogy az első golyó nem 
talált, akkor még több lövést tett 

volna Mussoliníre.
L a d y  G ibbson régebben  
a pápá i a k a rta  m egöln i

Mint Párisból jelentik,a Quotidian csü­
törtök reggeli száma a Mussolini ellen el­
követett merénylett ól Így ír: Olaszon-

bírnak sziláid állampolgársággal, akik 
tüzöu-vizen keresztül szolgálták a régi 
magyar államot. A vagyonos osztály 
szükégképen inkább gondoskodott ille­
tőségi jogáról és ezzel állampolgársá-

lag a munkás- és alkalrnazortosztály- 
hoz tartozók vannak kitéve az állam-

xaturáknak. Hangsúlyozni kell, hogy ez 
a sérelem ugyanolyan mértékben sújtsa 
a szlovákokat, mint a magyarokat.«

szóval jellemezhető: Gyilkosság, politi­
kai merényietek, támadások, túlfűtött 
politikai szenvedélyek, akárcsak a Wcl- 
íek és Ghibellinek korában. Az olasz 
fasizmus gyilkosságokkal, rablásokkal, 
gyújtogatásokkal és mindenféle erősza­
kosságokkal véres korszakai nyitott 
meg Olaszország történetében, amelynek 
vége beláthatatlan, de amelyért a leg­
teljesebb felelősséget viselnie kell a vi­
lág előtt.

A Petit Párisién interjút közöl Musso-

egy írországi asszonnyal, aki hazájából 
száműzve van és Párisban él. Azt mond­
ja, hogy jól ismeri Lady Gibbsont és 
tudia róla, hogy nem épelméjű, ha nem 
is örült. A boldogtalan nö régebben a 
pápát akarta megölni.

A  nglia sa in á lk o zá sá t 
f e je z i  k i, hogy a m erén ylő  
b r it álla^ p o lg á r

Az angol nagykövetség tudomásra 
hozta, hogy a merényletei a legéleseb­
ben elitéli és amiatt fel van háborodva 
és

különösen sajnálkozik azért, hogy 
brit állampolgár követett el Ilyen 

bűncselekményt.
Az angol nagykövetség közli továbbá, 

nem volt tudomás arról, hogy a me­
rénylő aszony még Rómában tartózko­
dik, mert úgy hitte, hogy az asszonyt 
tavalyi öngyilkossági kísérlete után An­
gliában elmegyógyintézetbe internálták.

A lapok íizerint a merénylő asszony 
Olaszországból való eltávozása után

a múlt év októberéig valóban egy 
angol elmegyógyintézetben tartóz­

kodott.
Miután attól tartott, hogy ismét eline- 
gyógyintéztetbe szállítják, ha Angliában 
marad, Iliből Olaszországba jött, ahol 
állandóan zárdában tartózkodott, még 
pedig előbb a Via Gregorianan, az olasz 
apácáknál, később pedig az angolkisasz- 
szonyoknál a Via Monentánál, végül pe­
dig a Via dcl’c Isole-ón levő zárdában 
lakott.

Chamberlain külügyminiszter egyéb­
ként, mikor hírét vette a római merény­
letnek, a következő táviratot intézte 
Mussolini miniszterelnökhöz:

* Megdöbbentett az alávaló me­
rénylet. Fogadja a magam és felesé­
gem szeren csekivánatait. Reméljük, 
hogy a seb nem veszélyes.

Chamberkrín.<

A  m erén ylön ö  á llító lagos  
bű n társá t sza b a d o n b o csá io ttá k
A rendőrségen csütörtök déiben jelent­

kezett az az idősebb férti, akit közvetle­
nül a merénylet, előtt többen látták Lady 
Gibbsonnal beszélgetni. A román nem­
zetiségű férfi elmondta a rendőrségen, 
hogy az angol nő, aki mellé véletlenül 
került a Capitoliiun-téren tolongó és 
Mussoliníre várakozó nagy tömegben, 
csupán azt kérdezte tőle. nem tudja-e 
hogy az olasz király i.$' eljön-e a se­
bész-kongresszus ünnepélyes megnyitá­
sára. Miután az idősebb iórfi kellőkép 
igazolta magát, a rendőrségről elbocsá­
tották.

R om boln ak  n fa s is z tá k
Több fasiszta csoport a Mussolini el­

leni merényletet arra használta í 1. hogy 
Romában az olaszoi s/á . i • á osok 
.’. ' a ? y r v  ai szerdán m* rombo­
lás- vitt véghez A m  ' z.i. .. íe/.-rkft 
több magánlakásba, nm ii\\ ' ben a fasiz- 

J mus ellenségeit sejt, (tél:. így többek

i

behatoltak a fasiszták Motigliano 
szocialista képviselő, valamim a két 
nappal ezelőtt elhunyt Amendola 
képviselőnek, a libet áiis-párt volt 
vezérének a lakására és azt teljesen 

feldúlták.
Hasonló sorsra jutót: több ellenzéki új­
ságíró lakása is, valamint betörtek a fa­
siszták Lerbe asszonynak, a berlini 
Vorwürtz tudósítójának a lakására is, 

ahonnan
a lakás teljes berendezését az ttc- 
cára klhordták és a bútorokat fel­

gyújtották.
A csütörtöki lapok már sokkal eny­

hébb hangon írnak a Mussolini elleni 
merényletről és még a fasiszta lapok 
cikkeiben sincs már szó arról, hogy u 
merénylet mögött a fasizmus külföldi 
ellenségei állnának.

M ussolin i e lu ta zo tt  
T ripo liszba

Mussolini miniszterelnök csütörtök 
reggel autón kiment a Róma melletti re­
pülőtérre, hogy jelen legyen Amundsen 
északsarki repülőgépének indulásánál. 
Miután azonban nagy szél volt, a repü­
lőgép nem indult el. A repülőtérről Mus­
solini Fiumicinoba, a Tiber torkolatához 
utazott, ahol Ostia közelében várta be 
azt a hadihajót, amellyel Tripoliszba 
utazott.

H iva ta lo s  m a g ya rá za t 
M ussolin i tr ip o lis z i ú tjá ró l

Grandi helyettes külügyi államtitkár 
csütörtökön fogadta a külföldi lapok 
munkatársait, akiknek részletesen nyi­
latkozott Olaszország külpolitikájának 
irányáról. Grandi egyheti jelezte, hogy 
ezentúl Mussolini kívánságára rendsze­
resen fogja informálni a külföldi újság­
írókat, mert a kormánynak az a kivált­
sága, hogy a külföldi sajtóval szorosabb 
kapcsolatba kerüljön. A külügyi állam­
titkár kijelentette, hogy Mussolini tripo­
liszi útját a külföldön félremagyardzzák. 
Hangsúlyozta, hogy csupán

véletlen, hogy Mussolini trfpoHszI 
utazása egybeesik a haditengeré­
szet gyakorlataival és a harcszertí 

lövészeti gyakorlatokkal.
Grandi szerint külföldön ezt is tévesen 
értelmezik, hogy a fasiszta szervezetek 
titkárai elmentek a hadihajók fedélzeté­
re. Kijelentette, hogy ennek nincs sem­
miféle harcias jellege, hanem miután a 
fasiszta-párt vezetői sem ismerik még a 
haditengerészetet, Mussolini azt kívánja, 
hogy nézzék meg a hadihajókat és lás­
sák, hogy milyen védelemre számíthat 
Olaszország. Hangsúlyozta még Grandi
államtitkár, hogy

Olaszország a Népszövetség idősén 
lojális szándékkal jelent meg és 
ezentúl is támogatni fogja a Nép- 

szövetséget munkájában.
— Az olasz kormány — mondotta vá- 

gül Grandi — Locarnó jelentőségét is el­
ismert és a locarnóí szerződéstől nag •
eredményeket vár.
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Leszúrta a sógorát
N .g y é v i  /e g y h á zra  Íté lték  
a P ro k esch -te lep i g y ilk o s t

A hzuboticai törvényszéken csütörtö­
kön ítélkezett Puv/ovús István tör­
vényszéki elnök büntető tunacsu Bédics 
Lukács szuboticaj lakos bűnügyében, 
akit az ügj eszség szándékos ember­
öléssel vadolt. Bédics ezévi február iió

idő óta viszálykodások voltak Kovács, 
továbbá házastarsa és sógora közt.

Perazics Bozsidár dr. törvényszéki 
orvos terjeszti elő ezután szakértői vé­
leményét az elhalt sérülésiéiről. Három 
seb volt rajta és mind a három halálos.

Csu/íTjoví'cs r'crdo dr. államügyész a 
bűnösség kimondását kérte, dr. Székely 
Zoltán \édő kifejtette, hogy a tanúval­

bői szúrta le Kovácsot és ezért felmen­
téit kért vagy bűnösség kimondása 
esetére azt, hogy ne szándékos ember­
ölésben, hanem erős felindulásban el­
követett halált okozó súlyos testi sér­
tésben mondjak ki bűnösnek. A bíró­
ság ezután meghozta ítéletét, a vádlot­
tat szándékos emberölésben mondotta 
ki bűnösnek és ezért négy évi fegy-

lomások szerint a vádlott önvédelem- házra ítélte.

26-án Prokesch-telepi lakásán késsel '
agyonwuna sógorát. Ková«, Jtosci í JjldlStaiSak 3 SZeSZKattCi ©lien
harminckilenc éves bognárt.

A közvádat Csuliiiovics Ferdo dr. ál­
lamügyészi képviselte, a védelmet dr. 
Székely Zoltán ügyvéd látta el.

A március 4-ike óta vizsgálaü fog-1 Becskerekről jelentik: Vujics De- 
ságban levő vádlott kijelentette az e l- ' ineter bánáti föJdmüvespárti kép­
nők kérdésére, hogy nem érzi magát (viselő kevéssel a parlamenti szünet 
bűnösnek. Elmondta, hogy Kovács Jó - ' megkezdése előtt feltűnést keltő in- 
zsef, aki vadházasságban élt nővéré- í terpellációt intézett a pénzügymi- 
vel, iszákos, erö’Uukos, verekedő tér-í niszterhez a jugoszláviai szeszgyár-

A fsartel három száz percentes haszonra dolgozik
Vujics D e m e te r  k ép v ise lő  n y ila tk o za ta

Hogy a kínos helyzetből kiszaba­
duljanak, a szeszgyárak 1924 év 
őszén megalakították a Szeszlor- 
galmi Készvcnytársaságot (D. D. 
za Promet bpiritusa) Beogradban, 
amely valójában nem egyéb, mint

mészeiü ember volt. A kérdéses délután, tás és szeszkereskedelem tárgya-!<z szeszgyárak kartelje. Ebben a
összeveszett házastársával, akivel hat ban. Vujics képviselő tegnap Becs­
év óta élt együtt, ittasan jött haza és (kereken tartózkodott és ez alkalom- 

ebben 
Napió

olyan fenyegetően viselkedett házas- i mai érdekesen nyilatkozott

kartelben ma már bent van az or­
szág minden ipari szeszgyára, a 
nagyobb mezőgazdasági szeszgyá-

a kérdésben a fíácsmegyei 
munkatársa előtt.

— A regi Szerbiában egyetlen 
Beograd-

társával szemben, hogy az elmenekült 
a háztól. Előbb a közeli Bajai-uti te­
metőbe ment, ahol elrejtőzött, majd 
anyósa házában húzódott meg. Közben szeszgyár volt üzemben

előtt a nagy konkurreneia miatt de­
ficittel dolgoztak.

A kontingens többi részét a kar­
tejben tömörült szeszgyárak ará­
nyosan felosztották maguk közölt, 
az árakat pedig teljesen önkénye­
sen állapítják meg. A szeszt egész­
séges vagy romlott tengeriből és 
melaszból állítják elő, száz liter 
szesz előállításához háromszáz kg. 
romlott tengeri kell, ami 180—200 
dinárba kerül. A termelési költség 
legfeljebb ötven százalék, úgy hogy 
egy liter spiritusz előállítási költ­
sége összesen három dinár. De ha 
egészséges kukoricából vagy me­
laszból készítik is, akkor sem ke­
rül többe négy vagy négy és iél di­
nárnál. A szeszkar tel azonban a 
szesz eladási árát tizenhat dinárban 
állapította meg, tehát háromszáz 
százalékos nyereséget állapított 
meg magának. Ha ezer vagon évi 
fogyasztást számi tünk, akkor a 
szeszkartel évi tiszta haszna mini­
málisan százhuszmillió dinár.

A szeszkartclnck sikerüli több 
magasállásu pénzügyi tisztviselő jö-rak cs négy nagybank is, amelyek, , .

a kariéit íinanszirozzák. Eleinte dkaratat megnyerni, akiknek pedig
a szeszgyárak működése feletti el­
lenőrzés volna a kötelességük, azon-

érkezett haza Bédics kukáén. Bement 
a szobába, ahol Kovács sóit. Rajtuk 
kívül nem tartózkodott a lakásban más 
senki. Kovácsot is szitkokkal illette, 
maid késsel rátámadt, erre o felkapott 
egy bicskát, amely a kenyérkosárban 
volt és azzal Kovács felé szúrt. Hogy 
hányszor scurta meg, nem tudja. Az 
etfet után elmenekült és a szántófölde­
ken bujdosott, másnap pedig jelentke­
zett a rendőrségen.

A vádlott után a tanuk kihallgatása 
következett. Olajos Róza elmondta, 
hogs.’ Bédicsáknek első szomszédja és 
annyit tud, hogy gyakran volt vesze­
kedés a házban. Bálint Piroska tanú 
is szomszéd. Annyit tud, hogy az elhalt 
sokat kiabált, mikor ittasan jött haza. 
Csörgő Antalné azt adta elő, hogy a 
kérdéses délután az asszony a temető­
be menekült, mert az ura inegakarta 
verni. Ezután még több tanút hallgat­
tak ki. ak;k igazolták, hogy mór régebb

egyes gyárak nem akartak a kar-
------------------------------  felbe belépni, ig y a  verseci és becs- .
baji. A háború után a Jugoszláviá- Ikereki szeszgyárak, de a kartel kü- kívül megszereztek tobo politikus 
hoz csatolt területeknek már jelen-f lönbözö eszközökkel kényszeritette támogatásút, úgyhogy .uciiagito te­
tők eny számú szeszgyára volt és őket a csatlakozásra.i • \ r • i ' 1 •• i U 1 * t ’ i * .•pedig a Vajdaságban öt mezőgaz­
dasági és egy ipari szeszgyár, Hor­
vátországban három ipari és 45 me­
zőgazdasági szeszgyár, Boszniá­
ban két ipari és egy mezőgazdasági 
szeszgyár működött. Azóta Zagreb- 
ban még két modern nagyipari 
szeszgyárat létesítettek, úgy hogy 
ma hatvan szeszgyára van az or­
szágnak.

Az ország évi szeszszükséglete 
750—1200 vagon, a hatvan gyár

A horvátországi mezőgazdasági
vékenységüket zavartalanul folytat­
hatják. Kértem a kormányt, hogy

szeszgyárakat dr. F ranges egyete- rendeljen ki szakbizottságot, amely 
mi tanár a kartel megbízásából szö-

termelőképessége 
háromszor annyi,

pedig körülbelül 
exportra pedig

a mi szesztermelésünk nem kerül, 
miért is az első években óriási volt 
a túltermelés. Ennek következtében 
heves konkurreneia dnlt a szeszgyá­
rak között és azok meglehetős 
nagy deficittel működtek.

vetkezetbe tömöritette és a szövet­
ség egyezséget kötött a kartellek 
Az egyezség szerint a negyvenöt 
horvátországi szeszgyár évente 
kétszázötven vagon spirituszt ter­
mel, amelyet a Szeszforgalmi Rész­
vénytársaságnak adnak eh Egy-egy 
gyár tehát öt vagon spirituszt 
gyárthat evenként és a kartel köte­
lezte magát ki nem termelés esetén 
az illető gyáraknak vagononként 
IQ.000 dinár megtéri főst űzetni. Az 
egyezség tehát azt jelenti, hogy a 
kis mezőgazdasági szeszgyárak, 
ha teljesen -beszüntetik üzemeiket, 

t akkor kapnak a karteltől évenként 
1,50.000 dinárt, míg n karfel alakulása

1 a szeszkartel működését felülvizs­
gálja, amihez a kereskedelmi mi­
niszter hozzá is járult, de ugylák- 
szik, hogy titkos erők mindent el­
követnek, hogy a bizottság kiküldé­
sét megakadályozzák. Mindeneset­
re az alakulandó uj kormánytól 
erélyesen követelni fogom a karte­
lek elleni törvény mielőbbi megho­
zataléit.

Vuics képviselő adatai nagyrészt 
helytállók. A szeszkartel árdiiiktatu- 
rája károsan befolyásolja a hazai 
ipar fejlődését. Az egyetlen vigasz 
abban, hov^ a szeszkartel bántatla- 
nul garázdálkodhat, az hogy más or­
szágban is hasonló a helyzet. Min­
denütt a szeszbárók az urak.

A helyettes
Irta: Színi GyiPa

Egyszer egy küldöttség, olyan frak- 
kos és félkörös, beállított a leghosszabb 
cfmü hivatalfőnökhöz. Amilyen terjedel­
mes volt a címe, olyan kicsiny volt a 
hatalma. De mindegy, mégis hatalom 
volt.

A küldöttség félköréből kivált egy 
szikár ur, akinek a fejéről az örökös 
kalapemelés lekoptatta a hajszálakat. 
Ennek az urnák is épp oly hosszú volt 
a cime, mint a fenttiszteltté. de ezzel a 
szóval, hogy »helyettcs«, még hosszabb 
is. Ús ez az egy szó bosszantotta őt már 
húsz év óta. Mindig csak helyettes volt, 
mindig második, mindig neki kellett 
előbb a kalapot levennie.

A mai szent nap örömére azonban le­
gyűrte boszuságát és igv üdvözölte fő­
nökét :

— Szeretve tisztelt hivatalvezető ur! 
Húsz esztendeje vagyok már abban a 
szerencsés helyzeteim, hogy nagyságod 
áldásos főnöksége alatt működhetem. 
Egy hivatalnoki kar veszi körül nagy­
ságodat, amely épp olyan érzelmekkel 
van eltelve nagyságod iránt, mint én. 
Mindnyájan érezzük és hangoztatjuk, 
hogy nagyságodnál jobb. igazságosabb, 
atyaibh főnököt még kívánni se lehet. 
Ezért engedje meg, hogy főnöksége hu­
szadik évfordulóján valamennyiünk ne­
vében annak a szívből jövő kívánsá­
gunknak adjunk kifejezést, hogy az 
Isten nagyságodat még egyszer húsz 
esztendőn át szerető körünkben meg­
tartsa. Örömünkre, dicsőségünkre fog 
szolgálni, ha a második húsz év után is­
mét ezekkel a szavakkal állíthatunk 
nagyságod elé: Isten éltesse még húsz 
esztendeig!

Ez a kívánság nagyon is ráfért az ün­
nepekre. aki már göthösködő, idősebb 
ember volt és akiről meg lehetett koc­
káztatni a fogadást, hogy az újabb húsz

évet nem éri meg. Az ünnepelt azonban 
meghatottan felelt:

— Nem találok szavakat, amelyekkel 
a meg nem érdemelt megtiszteltetést 
megköszönni tudnám. Sokkal inkább 
meg vagyok hatva, semhogy jól kifejez­
ni tudnám azt a jóakaratot, amellyel 
önök iránt mindenha (igy mondta, min­
denha') viseltettem, viseltetem és visel­
tetni fogok. (Ez a hármas igeragozás a 
főnök ur pontos szabatosságát bizonyí­
totta.) Ember vagyok én is, akinek hibái 
vannak és ha akaratom ellenére vétet­
tem önök ellen, remélem, hogy ezt meg 
fogják nekem bocsátani, mert csak a 
jószándék vezérelt ebben. Szónokuk ki­
fejezte azt a kívánságát, hogy még 
húsz esztendeig maradiak meg önök 
közt. Bármik- szívesen maradnék még 
önök közt, agg korom és betegeskedé­
sem arra int, hogy hivó szavának enge­
delmeskedjem és talán engedelmeskedni 
is fogok. (Az üdvözlő szónok, a >ho- 
lyettes« szivében rózsaszínű-reményeket 
keltett éleire.) Még egyszer köszönöm...

A helyettes ur. amint hazaérkezett, 
idegesen csapta ic írakkijál egy karos- 
székre. Dult-fult magában annyira, hogy 
a felesége nem mert hozzá szólni. Mel­
lényét olyan mozdulatokkal vetette le, 
mintha valami láthatatlan ellenség el­
len küzdene. Végre megszólalt:

— A vén hülye mégse akar eltaka­
rodni az utániból!

A felesége kérdöieg nézett rá.
— Papirfalvyt ünnepeltük — mondta 

magyarázatképp a helyettes — és úgy 
volt, hogy bejelenti lemondását, távozá­
sát. Be is jelentette, de egv mellék­
mondatban megint visszavonta! ütné 
meg a guta! (Ez a kívánság nem volt 
körmondatban megfogalmazva, de annál 
őszintébb volt.)

ÉS a helyettes, miközben kemény 
frakk-ingét indulatosan csapta a föld­
höz, igv folytatta:

— Hát nem vagyok én szerencsétlen 
ember? Húsz esztendeje abból a re­

ményből élek, hogy a vén salabakícrí 
végre is elviszi az ördög. És nem, nem, 
nem. Ez az ember örökké akar élni. Már 
járni is alig tud, a hamut mamiinak 
mondja, de azért még legalább húsz évig 
főnök akar maradni!

— Ércnek is te vagy az oka, te pi- 
pogya! — felelte a felesége. —Én a te 
helyedben már rég kitúrtam volna.

Es az asszony a vállával olyan moz­
dulatot csinált, mintha akár a világot 
is ki tudná sarkaiból mozdítani, mint 
egy útban álló bútordarabot .

A helyettes felelni akart valami go­
rombaságot, de az asszony »a rántás 
odaég« kiáltással kisietett a szobából.

Másnap csúnya, borús nap volt. Egész 
nap esett az eső, a komor köd tele volt 
az elmúlás gondolatával. Ilyenkor arat 
a legjobban az a bizonyos fogadatlan 
kaszás.

A főnök beüzent a hivatalba, hogy 
beteg, nem jöhet. A helyettes foglalta el
helyét a főnöki szobában. Letelepedett' de ön nem tudja, hogy Papirfaivy miket
a széles íróasztal mellé, amelyet mindig 
irigyelt felebbva lójától, de irigyelt 
egyebet is: a szépen kárpitozott szobát, 
a díszes bútorokat, az előkelő faliórát és 
a többit.

Most a kezébe vette principális tol­
lát, do ez nem állt jól a kezéhez. Átho­
zatta a magáét valamint a saját tinta- 
tartó át is, amelyhez az évek folyamán 
hozzászokott. Aztáu eszébe jutott, hogy 
egyéb tárgyait is áthozatja, amikor 
megszólalt a telefon csengője. Az állam­
titkár személyi titkárja jelentkezett te­
lefonon.

— Papirfalvy ur —- mondta — ma az 
állam ti tikárnál volt audiencián és oly 
zavarosan viselkedett, hogy azt hisszük, 
elméié kissé meg van támadva. A ke­
gyelmes ur kéri ont, vegye át ideigle­
nesen a hivatal vezetését.

A helyettes örömtől sugárzó arccal 
mondta:

— Átveszem. A kegyelmes urnák 
rnéltóztassék átadni legmélyebb hódola-

tómat és köszönetemet.
Aztáu letette a kagylót
— Végre! — sóhajtott föl és nyomban 

intézkedett, hogy tárgyait áthozzák 
régi szobájából. Boldognak, szerencsés­
nek érezte magát. Ha Papirfalvy nem 
ment volna el személyesen az államtit­
kárhoz, még most se tudnák róla, hogy 
meghülyült.

Alig melegedett meg a helyettes a 
főnöki székben — egy óráig tartott, 
amíg kereste azt a pórt, amellyel ezután 
a tisztviselőket fogadni fogja — egy 
ismeretlen ur kereste. Nyúlánk, magas, 
elegáns ember lépett be, monoklival a 
szemén. Erősen raccsolt:

— Papirfalvyt elvitték a Lipótme- 
z ö re ... — ezt mondta — és az államtit­
kár urr őkegyelmessége szükségesnek 
látta, hogy azonnal intézkedjék.

Engem rendelt ki a hivatal vezetésére 
— mondta a helyettes.

— Tudom — felelte a monoklis —

mondott az államtitkárnak. Megvádolta 
önt. hogy az életére tör és őrültségében 
még ennél is súlyosabb váddal Illette önt.

— Mivel? — kérdezne riadtan a he­
lyettes.

— Hogy ön a felektől pénzt fogad cl 
titokban! — felelte a monoklis.

— Rágalom! — kiáltotta a helyettes. 
— Egy őrült ember rágalma!

— Csak nyugalom, uram — mondta 
a monoklis.-- A kegyelmes ur engem 
rendelt ide, hogy vizsgáljam meg az ön 
hivatali működését. Szíveskedjék tehát 
sa'.'át hivatali helyiségébe átmenni, mert 
ettől a pillanattól fogva én veszem át a 
hivatal vezetését.

A helyettes felállt, levegő titán kap­
kodott... olyan pillantást vetett a mo- 
noklisra. mintha ezzel a tekintetével 
szivén akarná döfni megfogózott az 
íróasztala szélébe. néhány lépést tett, 
megtándorott. . .  aztán elveágődott a 
padlón.

Vége volt.
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A. majompiir még mindig nagyobb
szenzáció Amerikában, mint a frankha­
misítás. A Scopcs-féle maiombotrány ha­
tása alatt Marshall Johnston, a texasi 
iskolák főfelügyelője elrendelte, hogy a 
középiskolai könyvekből ki kell vágni 
mindazon részeket, amelyek az evolú­
ciós elmélettel foglalkoznak. A rendele­
tet a tanárok sajátkezüleg ha tótták vég­
re és a kiátkozott tanítást hirdető olda­
lakat ollóval nyúzták ki a tankönyvek­
ből. Egy újságíró felkereste a bölcs fő­
felügyelőt, akitől megkérdezte, hogy mi 
,i véleménye Darwinról. Marshall ur így 
felelt:

— A Darwin lehet egy majom, de én 
kikérem magamnak az ilyen rokonsá­
got!

És amikor a jóhiszemű riporter azt 
akarta bebizonyítani, hogy mégis mozog 
a föld, a felügyelő ur a mentőkért tele­
fonált.

*
A Los Angeles-i l imesben jelent meg 

az alábbi apróhirdetés:
KERESTETIK egy ember, aki mo­

tort tudna építeni egv olyan repülő­
gépbe, mely a földről merőlegesen 
száll iel. Fontos, hogy az illető pénz­
zel rendelkezzék és istenhivő le­
gyen. Megkeresések Gus. Raschke,
480 Crane Blvd. L. A. küldendők.

CooFdge elnök  tudvalevőleg azzal 
nyerte meg nagy népszerűségét, hogy 
erélyes kézzel letörte annak idején a 
bostoni rendőrsztrájkot. Most méltó 
utódja akadt az elnöknek Boston város 
polgármesterének személyében, aki az 
egész müveit világot megkacagtatta leg­
frissebb sütetü rendeletével, amely az 
eretnekek üldözését léptette életbe. Az 
első eretnek-per most folyik Bimba ra­
dikális szónok ellen, akit istentagadás 
miatt vont felelősségre a város hatósá­
ga. Jaj Bostonban a károm kódoknak és 
ezerszeresen jaj a hltehagyottaíknak. 
Persze azért nem kell begyulladni: nem 
máglyahalállal büntetik a bostoni eret­
nekeket, hanem ami sokkal jobban fáj: 
pénzbírsággal. Egészen drága mulatság 
Bostonban eretnekesdit játszani. Egy 
középsúlyú káromkodás, ha két szava­
hihető fiiltanu hallotta, egy dollár; tem­
plomkerülés vasárnap három és fél dol­
lár, merész kijelentések, úgymint; »az 
emberiség a majomtól származik*, 
vagy: »a polgármester ur egy vadállat** 
öt dollárral sujtatnak. Katonák őrmes­
tertől lefelé félárat fizetnek. Már csak a 
forgalomra való tekintettel is. A kato­
nák Amerikában is többet káromkodnak.

*  .
A vajdasági utazók  és kereskedőim! 

alkalmazottak tanulhatnának James Mól 
sherifftöl, aki a megye pénzügyi bizott­
ságához egy megkeresést intézett, a 
melyben arra kérte a bizottságot, hogy 
számára egy komplett hamis fogsort 
vásároljanak. A sheriff azzal indokolta 
meg kérelmét, hogy a múlt tavasszal 
egy hivatalos expedíción mérgezést ka­
pott, amelynek következtében az összes 
fogai kihullottak. Most fogatlanul áll a 
világban és csak folyadékokkal kényte­
len táplálkozni, mert fogak hijján szilárd 
halmazállapotban levő eledelt képtelen 
megrágni. A szerencsétlen sheriff bead­
ványának következtében bizottság szállt 
ki a sheriff lakásába s szakszerű vizs­
gálat alá vette az állkapcsait. Kiderült, 
hogy a sberiffnek már gyermekkorában 
lyukas volt két zápíoga és amerikai pre­
cizitással kinyomozták, hogy a balszél- 

szemfogát egy ifjúkori verekedés al­
kalmával vesztette cl. A bizottság a fo­
gas kérdésben úgy döntött, bogy a há­
rom régi fog kivételével viselik a hamis
fogsor költségeit.

*
A kis to !vaj megeszi a rtagn tolvajt.

ezt a közmondást sohase hallottam, de 
azért lehet benne valami, iegalabb is ezt 
igazolja az alábbi história. Az egyik fi-

•> I-., » r»

— Ja igaz, tiz dollárt kapok a hirdeté­
sekért.

A fiatalember nagyon elcsodálkozott 
a horribilis apróhirdetési számlán.

— Én több drága lapban adtam lel 
ugyanezt a hirdetést — magyarázta 
Smith ur és az állítólagos tulajdonos, 
aki a zsebében érezte a majdnem félki- 

' lós aranyórát, vidáman fizetett, 
i Hasonló jelenet játszódott le a többi 

harmincnégy jelentkezővel is. Smith ur 
minden esetben kihúzott e. kredencböl 
egy csodás arany kronométert és a gaz- 

í d.áia boldogan szurkolta le a tiz dolláro- 
i kát. A végén mindenki örült, hogy mi­

lyen alaposan becsapta a másikat. A je­
lentkező büszke volt, mert potom áron 
látott egv vagyont érő aranyórához, a 
becsületes megtaláló pedig azért röhö­
gött a markába, hogy a két dolláros, lia-

Zsinatot ta rtan ak

a rövid lelkitusa mellőzésével kijeién-1 mis-arany burgonyákon nyolc dollárt

Vrbfiszonaz ország evangélikus
egyháza:

A jugoszláviai magyar, német é& 
vend ágostai evangélikus egyház 
testületéi, őfelsége Akkszandar ki­
rály képviselőjének jelenlétében áp­
rilis 15-ikén tartjuk meg nagy cs 
fényes ünnepségek keretében egy­
házi zsinatjukat Vrbászon.

A német, magyar és vend iuterá- 
nusok külön szervezkedése az ál- 
lantalakulás első idejében vált szük­
ségessé, mert az egyház szlovák hí­
vei intranzigens álláspontra helyez­
kedtek és kimondták a külön egy­
házi tömörülést. A .szlovákok kivá­
lása után a német, magyar és vend

ladelfiai lapban a következő hirdetés je­
lent meg;

1 egnap délután a Chestnut-Stiree- 
tvn, a postahivatal közelében egy 
aranyórát találtam. A tulajdonosa J.
C. Smithnél, North-Street 287. szám 
alatt, ha a kishirdt és árát megfi­
zeti, átveheti az óráját.

Az ártatlan apróhirdetésre másnap 
reggel kilenc órakor harmincöt ember 
jelent meg Smith ur lakásán. Sjnith ur 
egyenkint bocsátotta be őket a szobá­
jába.

— Az aranyórámért jöttem — mond­
ta egy gyanú-, külsejű fiatalember.

— Úgy, tehát ön vesztette el? — ör­
vendezett J. C. Smith és elébe tett egv 
duplaíedelü, gyönyörű aranyórát — ez 
az? Jól nézze meg!

A fiatalember nem habozott sokáig és

tette:
- igen! Ez az én elvesztett órácskán:! 
A becsületes megtaláló együtt örven­

dezett az óra tulajdonosával, aki már tá­
vozni akart, amikor igy szólt Smith ur:

Costa Fon: párhajra hívta k i 
Bratianu volt miniszterelnököt

Két év óta húzódó lovaglás ü^y a rom án politikában
Budapestről jelentik : Costa Font, az 

Európaszcrte ismeri: kivá’ó publicista 
nyílt levelet tett közé az Adeverul leg­
frissebb számában.

— Mivel a Bra’ianu-kormány hivata­
los lapja, a Viitorul —  mondja a nyílt 
levél — rendszeresen sértegetett Ó3 rá­
galmazott azzal a céllal, hogy befolyá­
solja a közönséget, személyesen Jone!
Bratianuhoz, a liberá'is kormány és a 
párt vezetőjéhez fordultam, akinek szol­
gálatában áll a Viitorul és felhívtam fi­
gyelmét három ízben is arra, hogy e 
sértésekért őt magát teszem felelőssé és 
párbajra hívom akkor, ha már nem lesz 
minisztere nők.

A nyílt levélben ezek után kijelenti 
Costa Foru, hogy elérkezett az ideje a 
lovagías e'égtétel kérésnek, Gracoski 
tengernagyot és Mavrocordat tábornokot,
— akik hosszú időn át a király szárny-

Hány esztendőt érdemel 
Lendvai-Lehner ?

Drózdy—Lehner-pör kölcsönös sértegetések 
kölcsönös b öcsé natkéréssel fejeződött be

utánA

Budapestről jelentik: A budapesti 
büntetőtörvényszóken csütörtökön tár­
gyalták Lendvai-Lehner István sajtópe­
rét, amelyet Drózdy Győző indított el­
lene. A tárgyalás rendkívül izgatott 
hangulatban folyt le és egymásután röp­
ködtek az elnöki rendre utasítások. A per 
alapja Lcndval-Lehn őrnek egy cikke 
volt, amely a A’dp-bcn jelent meg és a 
mely válasz volt Drózdy egyik parla­
menti beszédére.

A tárgyaláson Drózdy. kijelentette, 
hogy hajlandó kölcsönös bocsánaokérés- 
sel elintézni az ügyet, do egyben hozzá­
tette:

— Most is fentartom azt a véleménye­
met, hogy ha ön nem is tiz esztendőt, 
de pár esztendőt igenis megérdemelt 
cikkeivel.

~  Buszát! — szólt közbe a tárgyaló­
terem padsoraiból egy fehérliaju, fekete- 
ruhás idősebb ur.

— Ki mondta ezt —- állította meg a 
tárgyalást Schadl elnök. — Ki merészelt 
közbeszólni, hogy húsz esztendei bünte­
tésre megérett Lendvai képviselő ur.

— Dobos László vagyok - -  lépett a

Lesz ói:
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keresett tisztán. Mert Amerikában ezt i hívók külön egyházi kerületet aJa-
tiszta üzletnek nevezik. Czlet és illúzió. 
Az üzlet a Smith űré, az illúzió az óra- 
tulajdonosoké . . .

I

segédei voltak, az utóbbi azonkívül 
udvari marsai’ és katonai kabinet-irodai 
főnök — kürté fel segédeiül. Ezek, 
megvizsgálván az ügyet, levelet intéztek 
Costa Fonthoz, amelyben azt a taná­
csot adják neki, hogy ne küldjön segé­
deket Bratianuhoz, mert Bratianu beteg 
és mert meggyőződésük szerint Bratianu• > *7 *
vá’asza nem lenne megfe'elő e'égtétel, 
Kü! bibén is Costa Forunak Bratianu­
hoz intézett három leveléből világosan 
kitűnik, hogy ez esetben Bratianu a sér­
tett, tehát az fí kötelessége segédeket 
kü’deni Costa Foruhoz.

— Vájjon e ’küldi-e Bratianu ur hoz­
zám a segédeit ? — kérdi Costa Foru 
nyílt levele, amely érthető szenzációt 
Keltett mindenütt és az egész ország 
érdeklődéssel várja, hogy milyen választ 
fog adni Bratianu Jonel a nyilt le- 
vé’re.

— Elégtétel nekem az, hogy ön zsidó 
— kiáltotta az ügyvéd felé Lendvai 
Lehner.

Az elnök mindkettőjüket rendreutasi- 
totta.

Lendvai: Nem pofozhatom fel a fő- 
magdnvddló ügyvédjét. . .

Drózdy: Borzasztó, már a fötárgya- 
lásra is részegen jön.

A bíróság a sorozatos sértésekre visz- 
szavonult, hogy azokat elbírálja, mig 
Lendvai-Lehner a tárgyalóterem egyik 
padjába ült és ott zsidózott tovább.

— Ne zsidózzon’ — szólt rá Drózdy 
ügyvédje. — Zsidópénzért, ugy-e, jó volt 
újságot imi.

— fis jó volt a zsidó orvos segítsége 
is a sorozásnál — toldotta meg Drózdy 
ügyvédje mondatát.

— A legaljasabb hazugság, ami mocs­
kos száját elhagyhatja — felelte l.cnd- 
vai-Lchner.

A bíróság közben visszatért és kihir­
dette, hogy valamennyiüket rendreuta- 
sitja, majd irabb békeajánlatot tett, mi­
re a peres felek meg is egyezte,k egy-

birói emelvény elé a közbeszóló — Cég-. mással kölcsönös nyilatkozatokban, 
lédről. Lendvai képviselő ur tanúja. ' — fis majd közzétesszük a lapokban

Lendvai: Ha kapok elégtételt, akkor...' — folytatja Lendvai-Lehner ügyvédje. 
Dr. Sebestyén, Drózdy ügyvédje köz- — Tőlem akár ki is plakatirozhatják 

ön nem beszélhet elégtételről, az uceasarkokon — válaszolt Drózdy és j 
akar elégtételt adni, ! eltávozott a tárgyalóteremből

kiláttak 1923 jitlius 2-ikán, amelyet 
egy 1925-ben kelt királyi ukáz jó­
váhagyott és megengedte egyúttal, 
hogy az uj egyházkerület 1928-ik 
évig zsinatot hívhat össze.

Ezt az első zsinatot tartják meg 
április 15-ikéu délelőtt kilenc órai 
kezdette! a vrbúszi evangélikus 
templomban.

A zsinaton Wagner Gusztáv 
Adolf esperes egyházi elnök és Rőt 
Vilmos dr. kikindai ügyvéd elnököl 
és azon a királyi képviselőn kívül a 
zsinati képviselők, a vallásügyi mi­
niszter képviselője és a megyei ha­
tóságok kiküldöttjei nagy számban 
résztvesznek.

A különböző formalitások elinté­
zése után következnek az egyházi 
zsinat tanácskozása és a választá­
sok megejtése.

A zsinatot délben diszebéd kö­
veti, este pedig ünnepélyes hang­
verseny és előadás lesz. amelyen a 
vendégek is megjelennek.

A meghiúsult leányrablás
Tárgyalás a szuboticai törvényszéken

Csütörtökön tárgyiba a szuboticai 
törvényszéken Pavlovics István törvény- 
széki elnök tanácsa a leányrablás kísér­
letével vádolt Stepancsics Radoszlav 
szentai földműves bűnügyét. A vád sze­
rint Stepancsics 1924. év november 21-én 
este Szentán el akarta rabolni az uccán 
haladó tizenhét éves N. 1.-t.

A vádlott kijelenti, hogy nem érzi 
m gát bűnösnek,, és nem akarta elra- 
bo ni a leányt. Ő azon az estén több 
korcsmában megfordult, sokat ivott és 
amikor az Eugen kávéházba akart 
menni, d Bordzsoski-féle ház előtt ta ­
lálkozott a fiatal leánnyal, aki két fiatal­
ember és egy leány társaságában volt. 
Két év ó ta  ismerte a leányt és szerel­
mes volt bele. Amikor meglátta, tréfá­
ból megfogta a kezet és rákiá tott. A 
leány megijedt cs segítségért kiáltozott, 
mire ő elengedte a leányt és elfutott. 
Amikor az eset történt, részeg volt.

A vádlott után N. I.-t hallgatták ki, 
aki máskép adta elő a történteket. E 
szerint a leány, amikor Bordzsoski Ist­
vánnal, Pornorovacski Nevenkával és 
Stepancsevics Szlavkóval, a vádlott fi­
vérével egy bálból jövet hazafelé ta r­
tott, a Bordzsoski-fcle ház előtt már 
várta őket a vádlott, aki minden szó 
nélkül megragadta és egy ott várakozó 
bérkocsi felé húzta. Erőszakkal a bér­
kocsiba akarta emelni, de ő teljes érc­
ből segélyért kezdett kiáltozni, mire 
lózí’cs István és Borgics Milos, akik vé­
letlenül arra haladtak, futva közeledtek. 
A vádlott ekkor elengedte a leányt és 
barátaival a bérkocsiba ugorva, gyor­
san clhajfatott.

A vádlott ismételten tagadta, hogy 
el akarta rabolni a leányt, mig Borgics 
Mi'os és Vu cs Milán a leány vallomá­
sát erősítették meg.

A bíróság a tárgyalást félbeszakította 
és uj tanuk megidézése végett folytatá­
sát e hó 15-ére, csütörtökre tűzte ki.

A fo ytatóiagos tárgyaláson több fon­
tos tanút foffoak kihabcatni.
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Égő komp
A kigyulladt beocsini kompról 
a Dunába m enekült két foga t  

és eg y  autó
Szomborból Jelentik : A Futak és 

Beocsin között közlekedő dunai kom­
pon néhány nappal ezelőtt nagyobb 
tűz pusztított. A tűz a Futakról Beo- 
csinba úszó kompon keletkezett, ami 
kor a komp ki akart kötni a beocsir.i 
parton. A kompon két lovasfogat, két 
ökrösszekér kukoricarakománnyal és 
egy autó, valam int nagyszámú utas 
utazott.

A tűz az egyik ökrösszekéren tá­
madt és óriási pánikot idézett elő. A 
Jármüvek elé fogott állatok m egva­
dultak, e'szakitották fékje két és bele­
rohantak a Dunába, később pedig az 
autó soffőrje, hogy az autó benzintar­
talm a ne fokozhassa a tüzet, megin­
dította az autót, am e'y  belefutott a 
vízbe és elsülyedt.

A tüzet csak nagy erőfeszítéssel 
sikerült eloltani, addigra azonban a 
kukoricarakom ány és egyéb áru oda 
égett és a komp is megsérült. A kár 
körülbelül három százezer dinár.

A tűz okáriak m egállapítására meg­
indult a vizsgálat.

Mozdony és autóbusz 
halálos karambolja
Két halott, több súlyos sebesült
Kolozsvárról jelentik: Az elmúlt 

este a kolozsvári vasúti állomás kö­
zelében borzalmas szerencsétlenség 
történt: egy tolatómozdony teljes 
sebességgel beleszaladt egy autó­
buszba és azt pozdorjává törve a 
töltésről lesodorta.

Az autóbuszban a kocsivezetőn és 
a kalauzon kivül több utas volt és 
az összeütközés következtében a 
kocsivezető Constantinescu Costi- 
ca, valamint Bucina Anna kalauznő 
még a szerencsétlenség színhelyén 
meghaltak, az utasok közül pedig 
Seidler János és Miiller Károly tég­
lagyári munkások súlyosan, Kuhn 
Sándor bőrgyári tisztviselő és fele­
sége, könnyebben megsebesültek. A 
szerencsét!enséget az átjárónál al­
kalmazott sorompóőr gondatlansága 
idézte elő, aki elfelejtette a sorom­
pót idejében leengedni.

A rendőrség a sorompóért letar­
tóztatta és átadta az ügyészségnek.

A  Barkóczyak
szerencséje

A z elszegényedett bácskai család 
tizennyolcezer holdat örökölt

Szentáról jelentik: Váratlanul nagy 
örökséghez jutott a bácskai Barkőczy- 
caalád. Néhány héttel ezelőtt a Beograd- 
ban lakó Barkóczy Etelka, aki egy szo­
bafestő felesége, a magyar követségen 
járt, ahol figyelmesek lettek a nevére 
és tüzetesen kikérdezték, m ijd közölték 
vele, hogy gróf Hadik-Barkóczy Endre 
a budapesti lapok utján már hónapok 
óta keres: a bácskai Barkóczyakat, akik 
részére a Barkóczy-család egyik tagja, 
aki egyenes leszármazott nélkül halt 
meg, Hevesmegyében tizennyolcezer 
hold földet hagyott. Az örömhírre Bar­
kóczy Etelka azonnal érintkezésba lé­
pett a család Bácskában élő tagjaival 
és felszólította őket, hogy szerezzék be 
a keresztleveleiket és mindazokat a do- 
kurntcuumokat, amelyek igazolják, hogy 
a hevesniegyei Barkóczy-családhoz tar­
toznak. Egyúttal megbízott egy ügyvé­
det, hogy a hatalmas örökség ügyében 
tegye meg a szükséges jogi lépéseket.

A szerencsés Barkóczy-család őse Bar- 
Jtóczy István volt, akinek Hevesraegyé-

ben kisebb birtoka volt. A fiai a bir­
tokot igen rosszul kezelték és hamaro­
san teljesen elszegényedtek és mint va­
gyontalanok jöttek 1c Bácskába szeren­
csét próbálni. Az egyik fia Csantavirre 
került, ahol bognár mesterséget folyta­
tott ; ennek a leszármazottjai közül még 
életben vannak Barkóczy Flórián, aki 
Szentán lakik és mint hadirokkant ten­
geti életét, Barkóczy Sándor, aki Bajsán

Megkezdődött az Abend-pör
Castiglionit a rendőrség elovezeti a tárgyalásra

Becsből jelentik: A törvényszék csü­
törtökön kezdte tárgyalni az Abend- 
affér vádlottjainak, Wcisz szerkesztő­
nek és l'uchs igazgatónak zsarolási hün- 
pörét. A tárgyalás kezdetén kiderült, 
hogy három tanú, névszerint Castiglioni, 
továbbá Kraus Miksa, a tündér Bank 
vezérigazgatója és lirucker nem jeleni 
meg.

Az államügyész és a védelem között 
élénk vita támadt, vájjon a meg nem je­
lent hárotn tanú kihallgatásától elállja- 
nak-e vagy újabb idézést kézbesítsenek 

.nekik, ami azt jelentené, hogy a tárgya­
lást elhalasztják. A bíróság hosszas ta­
nácskozás után ugv határozott, hogy 
Drucker vezérigazgató tanú vallomásától 
eltekint, de megkeresi a rendőrséget, ál­
lapítsa meg, hogy Castiglioni és Kraus 
Miksa vezérigazgató Bécsben tartóz­

i

E, FFV (* *• v c 9jokeszuiete: >-

az 1925. évi jövedelemadó kivetésére
A városi adóhivatal m ár m egkezdte 

az előkészítő m unkálatokat
Szubotica város adófizető polgáraira 

újabb adókivetés vár. A városi adóhi­
vatal ugyanis már megkezdte az 1925. 
évi jövedelemadó kivetés előkészítő mun­
káját, amely előreláthatólag még ebben 
az évben befejeződik. Az adatok ösz- 
szegyüjtése után gyors iramban fogják 
megállapítani a? adóalapokat és hogy 
az adókivetések minél előbb befejeződ­
jenek, valószínűleg több adókivető bi­
zottságot fognak kinevezni. A városi 
.adóhivatal amint befejezi az előkészítő 
m unkáitokat, az adóalanyok névsorát 
további intézkedés végett átküldi a ke­

A Gajrel szuboticai hangversenye
A muszulmán kulturegyesület tagjai Szuboticáról 

Noviszadra utaznak
A Szuboticán tartózkodó Gajret mu­

zulmán kulturegyesület tagjai csütörtö­
kön délelőtt a katonazenekar kíséreté­
ben a Felszabadulás emlékoszlophoz 
vonultak. A szobornál Szultanovics Aris 
joghallgató mondott lelkes beszédet és 
a Gajret nevében koszorút helyezett a 
hősök emlékszobrára. Ezután Kuluncsics 
Pa! plébános sírj .hoz vonultak a Bajai- 
temetöbe. A . sírnál Kajmakovics Omer 
újságíró, a Samouprava szerkesztője 
mondott emelkedett hangú beszédet és 
megemlékezett Kuluncsics Pálnak a bu- 
uyevácok között kifejtett nemzeti pro­
pagandájáról. A muzulmán kulturegyc- 
sület tagjai megkoszorúzták Kuluncsics 
Pál sírját. A rendező bizottság kalau­
zolása mellett bejárták ezután a várost 
és megtekintették a kulturális és egy­
házi intézményeket. A vendegek dél­
előtt tizenegy órakor a Buayevacka 
Matica tagjaival együtt Palicsra rándul- 
tak ki, ahol a nagyvendéglőben a Bunye- 
vacska Matica ebédet adott n Gajvet tisz­
teletére. Ebéd után ló’ő'cs Sampara mon­
dott lelkes beszédet cs örömét fejezte 
!.!, hogy a város lakossága, különösen 
pedig a bunyevácok ilyen testvériesen 
együtt éreznek n boszniai és Hercego­
vinái muzulmánokkal.

A veudégek ebéd utáa Gyorgyevics

vendéglős, Barkóczy István, aki Csanta- 
viren kulcsár, Barkóczy Ágoston, aki 
Moravicán gépész és Barkóczy Etelka, 
aki a fővárosban lakik.

Az örökség ügyében néhány heten 
belül döntést várnak a bácskai Bar­
kóczyak, akik ha hozzájutnak a tizen­
nyolcezer hold hevesi birtokhoz, való­
színűleg itthagyják Bácskát és vissza­
költöznek az ősi kúriába.

kodnak-e és ha igen, tigy állítsa őket a 
bíróság elé.

A törvényszék ezután megkezdte a 
vádlottak kihallgatását. Luchs Arthur 
kijelentette, hogy nem érzi magát bű­
nösnek. Beismerte, hogy száz milliót 
adott át Weisz főszerkesztőnek, aki tu­
dott az összegek eredetéről. U/e/sz szin­
tén azt hangoztatta, hogy nem érzi ma­
gát bűnösnek. A hozzá befolyó össze-
gckröl nem tudta, hogy jogtalanul és j 
törvénybe ütköző módon kerültek Fuchs tudták képzelni, mi dolga lőhet velük a 
igazgatóhoz és a lapot soha sem hasz- fogyasztási hivatalnak. A viszonyok
náíía fel zsarolásra. Az Abend közgaz­
dasági vállalatoktól több ízben kapott 
kisebb-nagyobb összegeket, de ezek le­
gális jövedelmek voltak.

A tárgyalás, mely iránt Bécsbep nagy 
érdeklődés mutatkozik, két-három napig 
jog tartani.

rületi pénzügyigazgatósághoz.
A városi adóhivatal vezetői szerint

az 1925. évi jövedelemad.ikivetések gyor­
sabb tempóban folyhatnak, mert a va­
gyonadó megszűnése nagy mértékben 
megkönnyíti az adókivető bizottságok 
munkáját. Eddig ugyanis a jövedelem- 
és vagyonadót egyszerre állapított, k 
meg, ami kétszeres munkát jelentett.

Az 1924. évi negyedosztályu kereseti 
adókivetés már megtörtént, azonban a 
pénzügyigazgatóság a kivetéseket még 
eddig nem küldte át a városi adóhiva­
talhoz kifüggesztés végett.

Dragoszláv főispán feleségének kalauzo­
lása mellett megtekintették Palícsfürdőt, 
majd délután négy órakor visszatértek
a városba.

Délután a Városi Színházban hang­
verseny-főpróbát rendezett u Gajret, 
majd két egyfelvonáso3 történelmi dara­
bot mutattak be a középiskolai tanu­
lóknak. Az előadás hat órakor ért véget.

A Gajret hangversenye este kilenc 
órakor kezdődött a Városi Színházban. 
A kitünően sikerült hangversenyen Mo~ 
tyejovszki muzu'mán dalköitő és hfokra- 
nyac kompozícióit adták elő. Kan ver­
seny után Nusics Brani3zláv „Hadzsi 
Lója* című szerb történelmi tragédiáját 
és íHprowc* Szvetozár „On" című, a 
muzulmán életből m erített egy felvoná- 
sos énekes népszínművét mutatták be a 
Gajret műkedvelői. Az előadás nivója 
messze túlhaladta a dilettantizmus szint­
jét. Az előadás után a Beograd-étterem- 
ben baráti összejövetel volt, amelyen « 
katonazenekar hangversenyezett.

A vendégek pénteken a déli vonattal 
utnznnk Szuboticáról Novlszádra, ahol 
shpnbalou fognak hangversenyezni.
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A drága  ajándék
Adóeltitkolás xuíati megbiraágolták 

szokat, akik pezsgőt küldtek 
ajándékba

A karácsonyi ünnepek előtt a kra­
ljevbregi pezsgőgyár olcsó ajándék-cso­
magokat hozott forgalomba. Néhány 
üveg Hinkel-féle pezsgőt os két-három 
butélia kitűnő kraljevbregi bort adtak el 
(különböző csoportosításban négyszáz- 
tól-Jiatszáz dinárig terjedő áron. A ka­
rácsonyi csomagakból több száz fogyott 
cl a Vajdaságban, főként Szuboticán. 
A megajándékozott a kiváló italt már ré­
gen niegitta, a szokásos katzenjanimer 
is elmúlt és a karácsonyi meglepetés után 
most jön a húsvéti meglepetés,. Az aján­
dék pezsgő után fogyasztási adót 'köve­
telnek.

A szuboticai város: íogya^tási hi­
vatalnak tudomására jutott, hogy a ka­
rácsonyi pezsgők és borok után nem fi­
zették ki a városi fogyasztási adót A 
fogyasztási hivatal megszerezte a pezs­
gő-vásárlók névsorát és idézést küldött 
valamennyiöknek.

A megidézett jámbor polgárok el sem

olyan rosszak, hogy mindenki keveset 
fogyaszt, ezt pedig a fogyasztási adó­
hivatal se veheti rossz néven. A kará­
csonyi borokra, amelyek mámorát már 
régen rnegböű tőkék azóta, senki sem 
gondolt. A fogyasztási hivatalban pedig 
közölték, hogy most már nem csak a 
városi fogyasztási adót kell megfizetni, 
ami üvegenként tíz-tizenöt dinár, hanem 
a bejelentés elmulasztásáért meg is 
bírságolták a fogyasztókat. A bírságot 
a hivatal törvényadta jogánál fogva a 
kihágást vétség körülményeinek elbírá­
lásával az adó négy-nyolcszorosában 
állapították meg úgy, hogy egy-egy 
ajándékcsomag után átlag két-hdrom- 
száz dinárt kell fizetni.

A szuboticai fogyasztási hivatal ed­
dig kétszáznál több pezsgővásárlót 
büntetett meg, de a bírságot senki sem 
volt hajlandó kifizetni, mert nyilvánvalói 
hogy a jóhiszemű vásárló részéről nem 
történt adóeltitkolás.

A fogyasztási hivatal valamennyi 
esetről jegyzőkönyvet vett fel és meg­
indította az eljárást a fogyasztási adó 
és a bírság behajtására.

A  három ujju ember
A z ál-rádiómórnököt gyanúsítják  

Köhler Zsuzsanna meggyilkolásával
Budapestről je len tik : Gödöllőn és 

környékén — mint a Bácsmegyei Napló 
is megírta — néhány nappal ezelőtt 
egy magát rádió-nicruöknek nevező 
állítólagos Kilián nevű ember rddiósze- 
relés ürügye alatt sorra fosztogatta az 
ottani lakókat.

A rendőrség azonnal megindította a 
nyomozást, a detektívek napokig erősen 
keresték-kut attak a főváros egész terü­
letén ezt a Kiliánt, országos körözését 
is elrendelték, azonban sehol nyomára 
nem akadlak. Ennek a Kilián Bélának 
az az ismertető jele, hogy az egyik ke­
zén csak károm ujja van és azt a be- 
jelentést kapta róla a rendőrség, hogy 
abban az időben, amikor Köhler Zsu­
zsannát meggyilkolták, három napig nem 
mutatkozott a lakásán.

Mivel a rendőrség azt is megállapí­
to t ta ,  hogy ez az ember már több nőt 
kifosztott, alapos volt a gyanú, hogy 
része lehet Köhicr Zsuzsanna meggyil­
kolásában.

Csütörtökön h ajna ban az Erzsébct- 
falvan az. egyéb ügyben nyomozó de­
tektívek egy gyanús külsejű embert 
fogtak el három másik társával együtt. 
Ennek a gyanús külsejű embernek is 
három ujja van a jobbkezén.

A négy embert beszállították a fő- 
kapitányságra. megkezdték Icihallgatá- 
aukat, de még a nevüket is tagadták.
A rendőrségi ,, most folyik annak •

| megá!liapilá.'».i. i '-jpn káron,ujju férfi
a ’onos-e a kere.se t Kilián Bélával és 
hogy nem a most eií'ogottak között 
kel e keresni Köhler Zsuzsanna gyű

1 kosát.

kere.se
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Nők a diplomáciában
t e  orosz szovjetköztársaság oslói kö­

vete, Kollontay urhölgy, azaz pardon: 
elvtársnő, már megint hallat magáról. 
Először akkor szereztünk tudomást a 
jeles diplomatanő személyéről, amikor 
híre járt, hogy kormánya megbízta öt a 
szovjetállam norvégjai képviseletével és 
a nagykövetnő ö excellenciália. . .  bo­
csánat, bocsánat: ő elvtársnősége... 
olyan fényűző eleganciával jelent meg a 
királyi udvarnál megbízó levelének át­
adásakor, mintha nem is a proletariátus 
Igéretíöldjét, hanem egyenesen a luxus 
kanaánját, Párisi képviselte volna dip- 
lomáciailag.

Most azután az a hir járja, hogy Kol­
lontay asszony a fényűzést már olyan 
szélsőségekig fejlesztette, hogy a puritán 
norvég tőváros lakossága valósággal 
felháborodva tárgyalja hónapok óta a 
marxi egyenlőség e kitűnő diplomatájá­
nak példátlan költekezését. A uagyk<- 
vetnő ugyanis, miután gyermekkorában 
bizonyára súlyos testi fenyítékeknek 
volt kitéve, ha nem a párisi Paquintől 
és Worth-tól öltözködött, egyremásra 
rendelte a pompásnál pompásabb toalet­
teket a párisi haute couture e két leg­
drágább mesterénél és >>udvartartása« 
már-már azzal a veszéllyel fenyegette 
a norvég király udvartartását, hogy ez 
a korántsem proletár utóbbi alatta ma­
rad pompa dolgában a tulajdonképpen 
proletár előbbinek.

A szóbeszéd végre a szovjetköztár­
saság tudomásiára jutott és most állító­
lag hatvanöt százalékkal leszállították a 
derék nagykövetnő civilistáját, sőt vlsz- 
sziahivásáról is beszélnek . . . Mit te­
gyünk hozzá mindezekhez? ó  hölgyeim, 
bigyjék el, Kollontay elvtársnő esete 
nem minden tanulság nélkül való. Mert 
íme: ha a szigorúan gazdagságellenes 
szovjetállam nagykövetnője ilyen asz- 
szonyi pompát fejt ki, hivatalos minősé­
gében, vájjon mi volna, ha tegyük fel, 
Franciaország is női nagykövetet kül­
dene valahova?! Mert önök hölgyeim, 
ha nem is hivatottság nélkül valók In 
rebus publicis és ha választód jogosult­
ságukat úgy aktív, mint passzív érte­
lemben, meg is érdemlik — elsősorban 
mégis csak — asszonyok. És mint ilye­
nek éppoly természetes, hogy a fény­
űzésnek ne bírjanak ellentállnl, mint a 
milyen természetes az, hogy a férfiak­
nak viszont erről le kell mondaniok az 
önök javára. És isqy is van ez rendjén. 
Jobb ma egy sztép és elegáns asszony, 
mint holnap egy suffragett-jcllegü nagy­
követnő. d.

*
— Mária királyné Marienbndka

utazót!-. Beogradhól jelentik : ő fel­
sége M iria királyné szerdán déle'őtt 
tíz órakor az udvari vonattal Marien- 
badba utazott, ahol néhány hétig fog 
tartózkodni. A királynét Alekszandar 
király Őfelsége és Damjánovics Jása 
marsai kisérték ki a vonathoz.

— Bérmálások a Bánátban. Becsk$- 
rekről jelentik: Bánátban a bérmáláso­
kat Rodics Rafael érsek a következő 
sorrendben fogja végezni: április 25. 
Német-Elemér, április 26. Mihajlovó, 27— 
2&-án Novibecse, 29—30-án Vranjevó, 
május 1—2. Száján, május 3-án Bocs'ar, 
május 4-én Beodra, május 5—6-án Pa- 
dej, május 7—8-án Sveti-Nikola, május 
9-én Qajovó, május 10-én Csóka, május 
11-ér, Csóka fiókegyház, május 12-én 
Dianád, május 13—14-én Nova-Kanizsa, 
má)u« t«cőn Nova-Kanizsa ffókegvház, 
május 23-án Becskerek.

—- Feng-Yu-Slang és Vu-PcJ-Fm béke- 
tárgyalásai. Párisbóí jelentik: Mint a 
Chicago Tribune Pekingbő! értesül, 
megbízható forrásból eredő hir szerint 
Éeng-Yu-Siang és volt ellensége, Vu- 
Pfii-Fu, konvenciót kötöttek.

A azeflemj munkások nemzetközi 
egyesületének gyűlése. Becsből Jelentik: 
A szellemi, munkások nemzetközi egyesü­
lésének negyedik dclegátusi nagygyűlése 
tudomásul vette Hollandia belépését. 
Galliev főtitkár közölte, hogy a német 
egyesületek képviselői is jelen vannak,
nnre a nagygyűlés elhatározta, hogy a ha, mert apósa meghalt. A beogradi bi- 
német delegátusokat meghívja, vegyenek róság egyébként Szitojadinovlcs Drago- 
íészt megfigyelőként a nagygyűlés mir kereskedelemügyi minisztériumi in- 
munkájában. Gallier ezután elöterjosz-1 spektor feljelentésére május 12-lkén 
te le az évi jelentést, különösen k itér-[ fogja tárgyalni Pastes Ráda sajtópörét. 
íeszkedve azokra a körülményekre, a Sztojadlnovfcs többrendbeli rágalmazás 
melyok mellett az egyesület a genfi és becsületsértés miatt indított pert a 
nemzetközi rnunkahivatalban fog moz- volt miniszterelnök fia ellen. Politikai 
galniat kifejteni a szellemi munkások; körökben nagy érdeklődéssel várják a 
védelmére. Több delegátus szólalt fel j főtárgyalást.

nem teljesíti 
pasa kérését.
Az angorai kor- 
fel'.zóótotta azo-

ehhez a kérdéshez, mire a nagygyűlés 
elhatározta, hogy erről az utolsó ülésen 
fog határozni. A nagygyűlés ezután tár­
gyalta a szellemi tula dón kérdését és 
elhatározta, hogy bizottságot küld ki, 
amelynek feladatává teszi, hogy dolgoz­
zon ki általános szabályzatot a szellemi 
tulajdon védelmére.

— C ham berla in  
Musztafa Keusal 
Londonból jelentik : 
mány már régebben 
kát a kormányokat, 
rnáclai képviseletet tartanak fenn T ö ­
rökországgal, hogy nagykövetségeiket, 
illetőleg követségeiket Konstantiná­
polyból helyezzék at Angorába s mi­
kor ennek a kérésnek nem leit foga­
natja, Musztafa Kemal pasa azzal fe­
nyegetőzött, hogy vlsszarendeii Kon 
stantínápoiyból a török külügyminisz­
térium összekötő szervét, amely a 
kapcsolatot az angorai kormány és az 
idegen követségek között fenntartotta, 
akkor pedig a külföldi diplomatáknak 
minden egyes alkalommal meg kell 
tenniök a fáradságos utat Angorába. 
Chamberlain külügyminiszter most vá­
laszolt az angorai átiratra. Értesítette 
a török kormányt, hogy az angol nagy­
követ továbbra is Konstantinápolyban 
fog maradni, ellenben Knox nagykö­
vetségi első titkár Angorába megy és 
5 lesz az összekötő kapocs a tőrök 
kormány és a konstantínápo'yl brit 
nagykövet között.

— A bccskerekj házhelypurccílázás. 
Becskerekről jelentik: A becskereki vá­
rosi tanács néhány héttel ezelőtt eluta­
sította Berbcrszki Gyurica becskereki 
lakos házbelyparcellázási kérvényét. A 
parcellázandó terület harminc hold ki­
terjedésű. Felebbezós folytán az alispán! 
hivatal megsemmisítette a városi tanács 
határozatát és uj döntést rendelt cl. A 
városi tanács most újból foglalkozott az 

j üggyel és megengedte a Berbcrszki ál­
tal kért parcellázást.

— M egégett eg y  viliamosat©- 
re!5 az erffsfeszöltséjfü vezeték en .
Innsbruckból jelentik : A Stlllrup-pa- 
tak mellett levő erősfeszültségü vll. 
lamosáramfejlosztő telepen borzalmas j 
szerencsétlenség történt. Két szerelőt 
kiküldtek egy vezeték kicserélésére s 
mikor a munkások a póznákon dol­
goztak, a telepen egy gépész meg­
indította a dinamógépet. Az egyik 
szerelő, aki derekánál fogva függött 
a vastartón, olyan hatalmas villamos­
ütést kapott, hogy lefordult, a veze­
tékből lángok csaptak elő és a sze­
rencsétlen munkás teste meggyuledt. 
Még mielőtt ki lehetett volna szaba­
dítani kétségbeejtő helyzetéből, teste 
egészen megszenesedett.

— A boroszlól uj klaal konzul halá-
los gépkocsiszerencsétlenségü. Drezdá­
ból jeleaitik: Pirna közelében súlyos sz e -: — Amundsen léghajója pénteken reg­
re ncs étié nség történt Munt, a boroszlót ftel Uuiuí el Rómából. Rámából jelentik: 
uj kínai konzul női társaságban automo-
btlkirándulára indult Útközben az or­
szágúton a gépkocsi defektust kapott és • pénteken reggel kilenc órakor indul el 
fölborult. Murit a helyszínen meghalt, a j Rómából, Útiránya Korzika—Bordeaux— 
társaságában levő nőt pedig koponyare- Bretagne—La Manche-csatorna—Pul-
pedéssei öntudatlan állapotban '^állítot­
ták a kórházba.

— Pastes Ráda tíz napon belül visz-
szatér az országba. Beogradhól jelentik: 
Á Novosti susaki jelentése szerint Pa­
stes Ráda Susakon, mielőtt átlépte vol­
na a határt, kijelentette újságírók előtt, 
hogy iiz napon belül visszaérkezik Ju­
goszláviába és csak azért utcák Korfu-

— Végereié közeledik a  frankügy  
nyomozása. Budapestről jelentik: A 
francia megbízottak csütörtökön a rend-

*-• V» T -1 TV* 'őrs © v-akartai; tenn;, am 
p H1uek az lett volna a célja, hogy Rába 

Dezső és Páter Bonis kihallgatási jegy­
zőkönyveit áttanulmányozzál:, amelyeket 
időközben lefordítottak francia nyelvre. 
E ’ a terv azonban egy szerda este ér­
kezett értesítés következtében rn pvá - 
tozott. A franciák ugyanis ajánlott ex­
pressz levelet kaptak egy berlini ügy­
véd tői, aki ugylátszik a franciák meg- 

amelyek d;p o- ! bízásából bizonyos dolgok iránt érdek­
lődött Münchenben, Kölnben és Dii- 
renben, ahol Doucct megtalálta azt a 
papírgyárat, amely a íra?.’-hamisításhoz 
szükséges nyolcvan kilogram papiros-, 
szállította. Ebben a levélben olyan ada­
tok vannak, amelyek szükségessé tették 
azt, hogy a franciák egyes személyek 
kihallgatását kérjék a főkapitányságtói. 
Ezek: Windhchgraetz herceg, Rába 
Uezso cs Gero Laszio, a lerkepeszeti 
Intézet műszaki igazgatója. Hogy ezek 
a kihallgatások mikor történnek meg, 
azt még nem lehet tudni. A franciák 
minden valószínűség szerint rajta lesz­
nek, hogy mielőbb foganatosítsák a ki­
hallgatásokat, azután már csak n Mé­
száros Törökországban történt kihallga­
tásáról szóló jegyzőkönyvet váriák és 
ezzel azután befejeződik n frankhami­
sítás nyomozása.

— A walesi herceg eljegyzése. Lon­
donból jelentik: A walesi herceg elje­
gyezte Lady Mary Cambridget, akinek 
nevét a walesi herceggel kapcsolatban 
már régebben emlegették.

— Elfogták a csehszlovák tiajástórsa- 
ság sfkkasztóját Noviszadról jelentik: 
Szjávik Péter Ferencet, a csehszlovák 
hajózási társaság noviszadi kirendeltsé­
gének pénztárnokát, aikí - -  mint ismere­
tes •— háromszázezer dinárt elsikkasz­
tott és megszökött, Zürichben elfogták. 
A noviszadi törvényszék Szlávik 
kiadatását kérte, a kiadatás körül azon­
ban komplikációk álltak elő, amennyiben 
a bécsi törvényszék is hasonló kéréssel 
fordult a svájci hatóságokhoz, azzal az 
indokolásseü, hogy' Szlávik osztrák ál­
lampolgár. A noviszadi törvényszék to­
vábbi intézkedés végett az ügyet fel­
terjesztette az iga.zságügymdnlszterhez.

— A iordal véres S&kodaíoia. Becske­
rekről jelentik: A becskei cki törvény­
szék csütörtökön tárgyalta Fejes István 
tordai legény bűnügyét, aki a múlt év 
november 16-án lakodalom alkalmával 
oltnos bottal az uccán úgy megütötte 
Becsei Józsiéi föidmivest, hogy az sérü­
lésébe pár nap múlva belehalt A tár­
gyaláson Fejes elmondotta, hogy az uc­
cán többen megtámadták és önvédelem­
ből használta álmos botját Az orvos- 
szakértő és több tanú kihallgatása után 
dr. Petrovlcs Dragutin védő előterjesz­
tésére a bíróság az uj tanuk kihallgatása 
végett a tárgyalást elnapolta. Az uj tár­
gyalást a helyszínen, Tordán fogja a bí­
róság megtartani.

A Norge, Amundsen észak.wki expedí­
ciójának repülőgépe kedvező Idő esetén

ham, ahonnan a repülőgép Kingsbay felé 
folytatja ú tjá t

InznitáJták a volt ronuftn
I / a « á g ü ^ y m :n ia z te r t .  Bukaresltbffl 
je len t'k : Marzescut, a most lemon­
dott Bfstlanu-kormány Igaz ágügyml- 
nlszterét a bukaresti pályaudvaron 
egy magasranqu katonatiszt tettleg 
Inzultáita. Ez alkalommal a volt mi­
niszter oly súlyos sérüléseket szen­
vedett, hogy meg kellett operálni. A 
súlyos és nehé;. műtétet t gnap haj­
totta végre Juvara professzor, a ki­
rály orvosa. A sikerült mű.ét után 
javulás állott be Marzescu ál.spotá- 
ban s az orvosok véleménye szerint 
most már remény van a gyors fel- 

| gyógyulásra.
— Háromezer snéíer tna^asoőg- 

bó2 ieuirrod ejt ?er«yj'. eL Breslau-
ból jelentik : Az ejtőernyővel való le­
ereszkedés rekordját kedden d .Jután 
a gleiwíízí repülőtéren Kncrr Adolf 
bresiaui pilóta nvgdöntötte. Az utolsó 
rekordot az o 'acz Ma'.tlno 2600 m é­
terrel állította tel. Knorr 3000 méter 
magasságból ugrott le cite ernyőjével. 
Az erős szél húsz percen keresztül 
sodorta magával Knorrt, aki végre i?. 
a lengyel határ közvetlen közelében 
szerencsésen földeiért.

— Rómában Imádkoznak u mexikói 
katolikus egyház szabadságáért. Rómá­
ból jelenők: A mexikói egyházüldözés- 
ről szóló hírekkel kapcsolatban a római 
bíboros-vikárius elrendelte, hogy csü­
törtökön Róma minden templomában 
egy óra hosszat imádásra tegyék ki az 
Oltári Szentséget és imádságot mondja­
nak a mexikói katolikus egyház szabad­
ságáért.

— A tíudozsesztvenick Zagrebban. Za-
grcbból jelentik: A Hudozseszfveni-Teá- 
ter tagijai öt napi vend égsz ereplésre csü­
törtökön Zagrebba érkeztek.

— A francia kormány a szovjet köz­
belépésére sem oszlatja fel az orosz 
emigránsok párisi kongresszusát. Paris­
ból jelentik: A szövietkorraánynak az 
orosz emigránsok párisi kongresszusa 
miatt történt tiltakozására a francia kor­
mány a pétervári francia nagykövet ut­
ján a külügyi népbiztossággal közölte, 
hogy a kongresszjus kizárólag a» orosz 
emigránsok flgye és a francia kormány­
nak semmi köze nincs hozzá. Francia- 
ország politikai emigránsoknak menedé­
ket nyújt, miért is a kongrosiszusnak 
közigazgatási utón való feloszlatásáról 
szó lettet. A francia kormány to­
vábbá figyelmezteti a moszkvai kor­
mányt arra, hogy maga is franciaországi 
emigrál toknak menedéket nyújt, noha 
azok a mai francia kormányrendszer el­
len agitálnak.

— A ffo ro g  á í f í tá to r  fé lm illió
drachma vérdijat (Szőtt k i P»a#z-
tíranz fejére. Athénből Jelentik:*
Nagy gondot okoz Pangaiosz tábor­
noknak, hoeiy esküdt ellensége, Plasz- 
tfrasz, aki az üldöztetés elöl Jugo­
szláviába menekült és ott olyan fel­
tétel alatt kapott menedéket^ hogy 
ellenőrzés alatt fog állam, diókban 
visszatért Görögországba. A diktátor' 
rendeletét adott ki, hogy elevenen 
vagy holtan kéíre kell keríteni Plasz- 
tlraszt és félmillió drachma dijat tú 
zött ki annak, aki élve keríti elő, 
kétszázezer drachm át kap viszont az, 
aki eláru'Ja, hogy hol rejtőzködik. ? 
Eleptherosz Typosz című kormány;, 
azt hja, hogy ismeretlen egyénei 
lopták vissza Görögországba P lasx t- 
raszt és belső zsvarokat akarnak e.ő 
idézni. Ez a lap a diktátor nyilatko­
zatát közli P'asztlraszrói, Azt mondta 
Pangalosz, hogy rendelettel fogja? 
Plaszdraszt megfosztani katonai rang­
jától, melyre érdemetlennck bizonyult, 
Egyébként úgy Jümk fel neki Plaazti 
rasz, aki mindenféle álruhában, hol 
Itt, hol ott bukkan fel, mint egy film­
színész, akinek szerepe nyaktflrős
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— Franciaország és Spanyolország 
valamennyi rii-törzszsel békét kötnek.
Párisból jelentik: A francia és spanyol 
kormány alapos Gzsgálat tárgyává teszi 
Abd el Krímnek azt a legutóbbi javasla- < 
tát, bogi kaid eltek követeket a bckcfel- 
iére'tk átvételére és a báketárgyalások 
megkezdésére. Az érdekelt körök ,azon 
fáradoznak, hogy Abd cl Krim javasla­
tának a két kormány tegyen eleget,' 
hogy ig.v meggyorsítsák a marokkói bo-1 
nyodaíotn megoldását. Jelenleg a két j 
kormány közös állásfoglalása ügyében 
folynak a tárgyalások es s tratégiai óvó- 
intézkedéseket léptetnek életbe, arra az 
esetre, na a béketárgyalások nem ve­
zetnének eredménye. A két kormány 1
azonban nyomatékosan hangsúlyozza, j 
hogy Franciaország és Spanyolországi 
csak valamennyi fölkelő törzszsel baj- i 
iandó békét künn, nem pedig egyedül 
And cl Kriminél. A küszöbön álló béke- 
tárgyalások eredménye ele nagy izga­
lommal tekint a írancia közvélemény.

— itch ies t: n- D unában . Beo-j 
gradbói jelentik : Csütörtökön segge' 
a Duna Beogradnal eqy íétfi hulláját 
vetette partra. a  folyamrendőrség 
megindította a nyomozást, de a bolt- 
t?st személyazonosságát még nem 
sikerült megállapítani. A holttest öl­
tözetének zsebében egy üres papír­
darabot és egy régi tizíiiléres magyar- 
pénzt találtai:, amiből arra követhez
tetnek, hogy a hullát a Vajdaságból 
vagy M myarországból sodorta je j A noviszadi vöiös.i.ti eszi egyesület á 

ribs 12-ikén, fél kilenc órai kezdettela víz.

— A belügyminiszter jóváhagyta a te 
merinl villanyvilágítás tervér. Szombor- 
ból jelentik: A beliig'miniszter jóvá­
hagyta a teincrirti viltanyvilágbásTa vo­
natkozó vármegyei határozatot

— Gazdát cserélt a legnagyobb Za­
greb! mozi. Zagrebból jelenők: Zagreb 
legnagyobb moziját, a Balkán-mozit ti­
zenöt millió dinárért megvásárolta az 
amerikai Paramount film-tröszt.

— Elfogták a szemiueríngj szállótoiva- 
iokat. Béctsből jelentik: A húsvéti ünne­
pek alatt a Szemmeringen számos szál­
lodai tolvaflást követtek el. A bécsi 
rendőrségnek most sikerült a tetteseket 
elfognia. A két tettes Ruckenstein Ben- 
no állítólagos kereskedő és ennek öcs- 
cse Ruckenstein Dávid fogtechnikus. A 
két tolvaj Romániából származik. Meg­
állapították, hogy mind a ketten vesze­
delmes nemzetközi szállodai tolvajok. A 
két Ruckenstein-testvér lopta el a töb­
bek közt Esterházy Antónia grófnő 
ez&ládi ékszereit is. A nagyon értékes 
zsákmány legnagyobb részét, többek 
közt a grófnőtől eltulajdonított ékszereket 
is, a tettesek bécsi lakásán megtalálták.

— Belgium szanállsi kölcsönt ke­
ros az angol és ax amerikai piacon. 
Londonból jelentik: Jansen belga pénz­
ügyminiszter Londonban tartózkodik és 
szanálási kölcsön felvételéről tárgyal. 
Montague Normannal, az angol nemzeti 
bank kormányzójával és több City-ban- 
kárral tanácskozott. A kölcsön terve 
jól áll. Az amerikai bankok, amelyek a 
belga sxanálási kölcsön ké!harmadrészét 
b»jÍzMidók átvenni, azt kivánják, hogy a 
hitelt harminc millióról szállítsák le húsz 
millió font sterlingre, n törlesztési határ­
időt rövidítsék meg és fedezetül Belgium 
az államvasutak jövedelmét kösse le, 
amelyeket kereskedelmi elvek szerint 
külön üzleti vállalattá kellene átalakí­
tani, mint a német birodalmi vasutakat.

— Huszonhétéves legény erőszakot 
követett cl egy hatvauötéves asszony 
ellen. Becskerekről jelentik: A csendör- 
ség letartóztatta Bauer György huszon­
hétéves szárcsái legényt, aki erőszakot 
követett el egy hatvanötéves asszonyon.

— Megkezdi működését a noviszadi 
gözkazánlelügyelöség. Noviszadról je­
lentik: A Szuboticáról Noviszadra elhe­
lyezett gőzkazánfelügyelőség április 
10-ikén kezdi meg működését, az In- 
spekcia Rada helyiségében, Miletics-uc- 
ca 10. szám alatt

NYUGDÍJASOK
És összejönnek minden elsején, 
Mozgásuk lassú, a hangjuk szerény

Vonásuk oly lágy, nincsen benne gőg, 
.-1 város csöndes emberei ök.

Kinn álldogálnak a déli verőn 
És köszönt getnek egymást ismerőn.

És szívvel szólnak, és nem álnoknl 
És örülnek, hogy jő a tárnok ur.

összeadnak. azután osztanak, 
ig y  hónapban oly sok, oly sok a nap!

S cgy-egy közülök néha elmarad, 
Hiába vár rá kinn az ócska pad.

Halk szavukat többe nem hallani,
Ok már az Isten nyugdíjasai.

Falu Tamás

—  E fegsz íin t a romániai ciiá’i- 
s z irá ji í .  Bukarestből jelenti:. : A diák- 
szervezetek vezetői Coga 0  .avián 
beíügymmiszterrel való tárgyalás után 
kimondták a diáksztrájk m egszünte­
tését. A sztrájkoló diákok e hó 12-én 
kezdik meg ism ét az egyetemek láto­
gatását.

— A noviszadi vöröskereszt egyesü­
let hangversenye. Noviszadról jelentik:

áp- 
a

Sz lobodéban hangversenyt rendez. A 
hangverseny keretében fellépnek Le- 
cointe Suzanne párisi zongoraművésznő 
és Dttfour Blanche párisi énekesnő is.

— Frohreich blinpőrét májusban tár­
gyalja a Kúria. Budapestről jelentik: 
Egyedi Artur gyilkosának, Frohreich Er­
nőnek a bflnpörében a Kúria május 26-ra 
tűzte ki a tárgyalást.

— öngyilkosság. Radnícs Róza cse­
lédlány MIlos Gbllics-ucca 52. szám 
alatti szolgálati helyén csütörtök este 
hét óra után zsirszódát Ivott A mentők 
a közkórházba szállították, azonban alig 
értek vele a kórliáz épületébe, a sze­
rencsétlen leány meghalt öngyilkossá­
gának oka ismeretlen.

— Törvényszéki és táblai tárgyalások
Noviszadon. Noviszaidról jelentik: A no­
viszadi törvényszéken csütörtökön tár­
gyalták Manojiovics Mita sztaribecsei 
rendőr bűnügyét. Manojiovics bigámiá­
val volt vádolva, mert 1918-ban felesé­
gül vette Jovin Angela becsei leányt 
majd 1922-ben Sztakics Olgával kötött 
házasságot anélkül, hogy elstő feleségé­
től törvényesen elvált volna. A biróság 
Manojlovicsot négy havi fogházra ítél­
te. — A becskereki törvényszék Jová­
novics Lénka aradáci asszonyt, aki be­
hatolt Martos Mária lakását a és onnan 
több értékes holmit elvitt, öt és félévi 
(egyházra ítélte. A tábla a csütörtöki 
tárgyaláson helybenhagyta az ítéletet. — 
A becskereki törvényszék Jovanovics 
Ráda novibecsei lakost, mert egy kis­
lányon erőszakot követett el, tízévi 
{egyházra Ítélte. A tábla az Ítéletet meg­
változtatta és Jovánovics büntetését há­
romévi és hat havi fegyházra szállította 
1c. — A becskereki törvényszék Miháj- 
lovics Ádám novibecsei lakost sikkasz­
tások miatt tiz havi fogházra Ítélte. A 
tábla a büntetésit másfélévi börtönre 
emelte fel.

— Albérletbe adta hivatali teendőit, 
de adós maradt a bérrel. Szegedről je­
lentik: ötletes módon könnyített magán 
egy városi tisztviselő, aki unta az egy­
hangú akták poros tömegét s nem szive- 
sen töltötte életét a szürke, sablonos 
munkával. Nemrég per került a szegedi 
törvényszék elé, amelynek szereplője 
két szegedi városi tisztviselő volt. Az 
egyik városi tisztviselő megunta a rá­
bízott akták elintézését, »albérletbe« ad­
ta ki a munkáját. Egyezséget kötött egy 
kollégájával, hogy minden általa telje-

I sec elintézett akta után ötezer korona i rítésérc

tiszteletdijat ad neki. A munkát vállaló 
tisztviselő a legpontosabban látta el a 
vállalt feladatot. Egyszer azonban baj 
történt: a megbízó más hivatali beosz­
tást kapót: és az egyezséget fel kellett 
bontani. Minthogy azonban a megegye-

i zés szerint fizetésre csak bizonyos idő! Déliké, Sehlezinger Mátyás, I'nski Ilon- 
1 múltán került volna sor, sok millió ko-1 ka. Szántó Mátyás, Vidor Gyula, Hirschl 
j ronás tartozása maradt hátra a munka-, Andor. Mészáros János, Szántó Dániel 
i iát albérletbe kiadó városi tisztviselő- j és Ambrus Géza arattak nagy sikert, 
i nek. A kolléga hiába 'követelte jogos ke- Dr. Schwarcz Ferenc ügyvéd iiü ’t kon- 
' ecsetét, tehát végül biróság elé került a j feranszié kiválónak bizonyult. Állandó 
’ dolog. A szegedi biróság le is tárgyalta ' derültségben tartotta a közönséget, 

az ügyet és teljes egészében megítélte; — N egyven óvlgf i.i nem  moz-
az albérlő követelését. Az albérlő meg- y a c h t j á r ó l . ' Londonból Jelen-
inditotta megbízója ellen a kielégítési tjR . CsQtö. )ckön meqhalt Brown Bu- 
eljárást is, nem lehetetlen tehat, hogy nwitifn,|llomos; Brcwn B d
tckimüye.s összegű kamatokat is mv£- * h (
tél majd a bíróság. Az úgy azonban ez- ., , , . ,,, ,„„rf zek o n ehoraonyzott yach jan , átné­zel meg nincs befeéezve, mert ozegeo . A ,
város polgármestere kijelentette, hogy ’yet egy p.llanatra sem hagyott el.
amint a bírói Ítélet jogerőre emelkedik, i Tü/ Becskcrckröl jelentik: Miiin 
azonnal megindítja a fegyelmi eljárást becskereki íogházőr házában csü-
a munkáját unó tisztviselő ellen. törtök délelőtt tiiz ütött ki. A ház teije-

— Kinevezés. Sztariszivácról jelentik: sen leégett,
k közlekedésügyi mini ,zter Komenov __ E >y fia ta l Író félből Ira  vert 
)usáu ktilai vasúti tisztviselőt Sz.tari- B udapesten egy a r tis ta n ő t. Budapest* 
zivácra állomásfőuöxnek nevezte ki. j rgi jelentik: Csütörtök este féltizenegy
— Miikedvelőelőadás Kopaesevón. A óra tájban zajos jelenet színhelye volt 

laranvai Kopacsevó község tiizoltótes- az E planadc-szállcda, E! ben a szálló-I - I « I • , r I II • I '• r „ o
tiilete b ttsv é t hétfőjén jólsikerült miiked- ódában lakik már hosszabb idő óta Sz. 
velöclőaoást tartott Nusi, ismert budapesti artistanő, aki a

a jelzett időben az Espiannde-szál loda 
Eljegyzés, Kléner Mancika _untán\ i ; ijt emeletén lévő szobájába akart bc-

eiieg\ ezte Hudiaigy Áladat. Suboti .a ,. épesőházban találkozott Segesdy
192G apr. 4. .Minden külön értesítés U sz|ó  mé ,,tbói az
helyett.) i . . .. . ... °j td ibo! ismer: az artistanőt, amikor meg

Egyiptom visszautasította Rocke­
feller millióit. Londonból jelentik: 
Köztudom .'su, hogy Rockefeller két­
millió dollárt ajá dott fel az egyiptomi 
kormánynak, ho v ezen az összegen 
Kairóban régiségtani múzeumot építse­
nek és további ásatásokat végezzenek. 
A milliós adományt a kairói kormány 
most visszautasította, mert Rockefeller 
teljesíthetetlen feltételeket szabott. Azt 
kívánta többek között, hogy az alapít­
ványt három amerikai állampolgárból 
létesítendő kuratórium kezelje.

— A noviszadi dohányárusok közgyű­
lése. Noviszadról jelentik: A noviszadi 
dohányárusok egyesülete vasárnap dél­
után két órakor a »Három korona* ven­
déglőben közgyűlést tart,

— A nemzetközi jog kodifikálása. 
Washingtonból jelentik: Menss szenátor 
a szenátusban javaslatot terjesztett elő, 
amely felszólítja Coolidge elnököt, hogy 
a nemzetközi jog kodifikálására hívjon 
össze nemzetközi konferenciát Washing­
tonba.

— Háromszázötven embert megöltek 
a kalkutta! zavargásokban. Kalkuttából 
jelentik: A legutóbbi zavargások során 
összesen háromszázötven embert öltek 
meg, négyszáz pedig megsebesült.

íkterus katarrhallst, sárgaságot gyó­
gyít a Radeini viz. Naponként 1—2 
pohár forró Radeini vizet igyon.

— Kocsmai verekedés. Sztarakanizsá- 
ról jelentik: Az egyik sztarakanizsai 
kocsmában szerdán véres verekedés tör­
tént. Ladoczki Sándor és Bata Szilvesz­
ter kanizsai legények összeverekedtek, 
majd amikor a rendőrök szét akarták 
őket választani, a rendőrök ellen fordul­
tak. Mindkettőjüket letartóztatták és be­
szállították a szuboticai ügyészségre.

— A miskolci görög koleltok vissza­
k ap ták  au tonóm iájukat. Budapestről 
je len tik : A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter visszaadta az autonómiát a 
miskolci görögkeleti egyháznak. A? 
autonómiát annak idején azért vették 
el, mert az egyház nem tudta magát 
fenntartani.

— Hasbaszurt munkás. Merk! József 
szuboticai villanygyári munkást csütör­
tök éjjel a Főuccán, a Todorovics-féle 
nagvtrafik előtt két ismeretlen ember 
megtámadta és az egyik késsel hasba- 
szurta. A mentők súlyos állapotban kór­
házba szállították. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást a támadók kézreke-

— Kabaréelőadás Mólón. A moll ön­
kéntes tüzoltótestiilct táncmulatsággal 
egybekötött kabaréelőadá t rendezett. A 
szereplők közül Szántó Pannika, Király 
Katica, Nagy Győző, Király Béla, Szabó 
Gábor, Beck Pál, Beck Sándor, Schwarz

meg
a Szózat munkatársa volt. A fiatalem­
ber a szálloda emeleti folvosóján meg­
szólította az artistanőt. Csakhamar pa­
rázs vita kerekedett közöttük, majd az 
artistanő bement a szob r  ba és bezárta 
maga u t'n  az ajtót. Segcsdy László 
nekivetette a válht az artistanő szoba- 
ajtójának ér, beszakitottta az ajtót, be­
rontott a szobába és az artistanőt tett­
legesen inzultálta. Az inzultus után Sz. 
Nusi összeesett. A szálloda személyze­
tének orvost kellett hivatnia, aki magá­
hoz téritette az daléit artistanőt. Az 
artistanő hozzátartozót súlyos testisértés 
miatt feljelentést tettek Segesdy László 
ellen.

Női- és Eyermekfehérnemüt a legju- 
tányosabb áron a »Dama« fehérnemű- 
szalon készít Tclstoleva (ódor-u.l 21.

Roth Olga kozmetikai Intézetében 
(Subotica. Kralja Alcksandra ul. 4. 
Rossiia Fonsiere palota) az összes szép­
séghibákat u. m. szeplő, pattanás, máj- 
folt. szemölcs, alkalmatlan hajszálakat, 
arcbőrhámlasztást stb. garantált ered­
ménnyel kezel. - -  Minden hölgynek ér­
deke. hocv a könnven eltávolítható 
szépséghibáktól és az ezekkel együtt járó 
lelki depresszióktól mielőbb megszaba­
duljon. Kiváló hatású saiát készitinényü 
széoségápoló szerek, kenőcsök, púde­
rok. gvógvszappauok. arcfehéritő és 
szenlőkenőcsök szétküldése az egész
országban utánvétellel, 
kiképzésre elfogadok.

Tanítványokat

« jKSHEMJBSM 0 z t’WKMZ'Gaser'

Győződjön meg, <£8 8 W©p- 
hogy csuk a iparnál
kaphat divatos és olcsó női szalma­
kalapot. Régiek álvarrását és festését 

legújabb divat szerint készíti. 
Subotica ios2 Csirkepiac

,-a

á t

Aki Ueogfadba jou 
ne mulassza oT, a főváros 
baa - l a t v á n y e s s á g
mettcM pl n il CsouábitoaaiSpuúlfttoaatt szép a.

SZKAVIfi -
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Nagy választék ízléses bútorokban'
A bútorok remek kivitelben és szolid ( •

kidolgozásban készülnek. 
Rendkívül olcsó c’ndáíi árak!

A szövetkezeinek Bukarestben és 
iK Iilán ó b an  vannak már íerakatal.

•» 3»VX
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— Véres verekedés Kulán. Kuliról je­
lentik: Juhász Gergely, Juhász István, 
Nagy György és Francia Péter földmi- 
vesek együtt boroztak Szabói Illés kocs­
májában. Amikor hazafelé indultak, va­
lamennyien inasok voltak és összevere­
kedtek. Verekedés közben Juhász Ger­
gely megszurta Nagyot. A rendőrség 
megindította a nyomozást.

Alkoholmérö táblázat. A sisaki S. Jun­
ker-féle könyvkiadó cég kiadásában Al­
koholjáét riéna tabele cint alatt rendkívül 
hasznos, bortermelőkre, kereskedőkre és 
kocsmárosokra nézve nélkülözhetetlen 
kézikönyv jelent meg. A könyv ára ke­
mény kötésben 60 dinár.

— Egész Szubotlea beteg. Legalább 
Begyvenfokos Aranyláza van. Chaplin 
az Aranylázban megeszi a cipőtalpat. 
Ez Amerikában egy vicc. A szuboticai 
vendéglőkben egész komoly dolog. 
Aranyláz. Aranyláz, Aranyláz Chaplin­
nel jön a Narodni Bioskopban.

K r a l j e v b r e g i  p e z s g ő  
a v e z e t ő  m á r k a

Backa—Sand mérkőzésre jegyek elő­
vételben kaphatók Maricié és Jankovic 
könyvkereskedésben 10, 20 és 30 di­
nárért. 3070

— A borgosi önkéntes tűzoltók mü- 
kedvelöeíöadása. Horgosról jelentik: A 
borgosi önkéntes tüzoltótestület alapja 
Javára Leitner István rendezésében jól 
sikerűi: mükedvelőelőadást rendeztek. A 
kitűnő mükedvelőegyüttcs a ? Felhő Klá­
ri# című népszínművet adta elő. Az 
egyes szerepekben Sziveri István, Huzs- 
vár Béla, Nyári Szilvi, Leitner Emma, 
Orosz Dezső, Pintér Irén nyújtottak jó 
alakítást.

KINTO RNA
»  S3 ©

Weisz és Schwartz egy kedélyes aJ- 
sósparíi közben összevesznek és Weisz 
Sipistának nevezi partnerét, ki erre föl­
jelenti öt becsületsértésért. A tárgya­
láson a bíró megkérdezi Weisfctől:

— Mondta maga a felperesnek, hogy 
sipista?

Weisz kézzel-lábbal tiltakozik:
— Vakuljak meg, ha mondtam!
— Schwartz három tanút hozott, akik 

hallották!
— Kérem, én hozjtani harmincat, akik 

pem hallották.
*4

— Tegnap szépen cserbenhagytál. 
Azt mondtad a trafik eiött, hogy meg­
vársz s mire kijöttem, már nem voltál 
•ott.

— Persze, mert azt mondtad, hogy 
.várjam meg, amíg bemész. Miért nem 
kértél arra, hogy várjam meg, míg ki­
jössz?

*
Két színpadi szerző beszélget.
— Nem tudom, milyen címet adjak 

áz uj drámámnak?
— Adja neki azt a címet: Kloroform.
— Miért?
—- Mert öt perc alatt mindenki el­

alszik (öle.
*

A vasúti kupéban bemutatkozik egy­
másnak két hitsorsos:

— Schwartz vagyok.
—■ Én egy fokkal több.
— Egy fokkal több?
— Schwartzer.

*
Pollákné baráti körben eldicsekszik 

Ármin fiával, aki periektől beszél ma- 
Syarul, németül, franciául, olaszul, an­
golul és spanyolul.

— Eszperantóul nem beszél? — kér­
dik.

— Dehogynem. Mint egy született
eszperantó!

*
— Na, Aladár, milyen ruha volt Pol­

lenén a vacsorán?
— Fogalmam sincs róla. Nem néztem 

*2 asztal ?ilÁ.

Kö zg azd aság
A Narodna Banka havi kimutatása.

Beogiddból jelentik: A Narodna banka 
kimutatása .szerint április elsején a bank 
állománya, a következő volt: aktívák: 
erefedezet aranyban és ezüstben, ide- 
öCn pénzek és külföldön elhelyezett ér- 
teltek 4.421,000.000 dinár (1.6 millióval 
AC\esebb, mint az előző kimutatásban); 
kölesön váltókra és értékpapírokra 
1.322.30u.000 dinár (3.7 millióval ke­
vesebb, mint az előző kimutatásban); 
különböző számlák egyenlege 644.8 mil­
lió dinár (egy millióval kevesebb, mint 
az előző kimutatásban). A többi va- 
gyontételekben nincs változás. Az aktí­
vák összege 9.016,600.000 dinár. Passzí­
vák: ércpénzben befizetett alaptőke 28.8 
millió: bankjegyforgalom 5.683,100.000 
dinár (2.4 millió szaporulat); jóváírás az 
államnak különböző számlákon 115 millió 
(126.8 millióval kevesebb, mint az előző 
kimutatásban); különböző kötelezettsé­
gek giró- és más számlákon 616.1 millió 
dinár (116.5 millióval több, mint az elő­
ző kimutatásban). A többi tételek vál­
tozatlanok. A passzívák összege 9 mil­
liárd 016,600.000 dinár.

Tőzsdézésre van pénz. Egész Európa, 
áilamok és állampolgárok a dollárköl- 
csönről álmodoznak. A dollárkölcsönröl, 
amelyet a gazdag Amerika nyújtana a 
szegény koldus Európának. A dollárköl- 
csönhöz1 fűzött reményeket azonban 
tönkretette az amerikai tőzsdekrach. 
Amerikában is egymást érik a csődök 
és az üzembeszüntetések, száz és ezer 
millió dollárt nyelt el a börze. Most je­
lent meg egy kimutatás, amely megál­
lapítja, hogy az amerikai bankok a tőzs­
dei papírokra három és fél milliárd dol­
lár kölcsönt adtak. Három és fél milliárd 
ez több mint kétszáz milliárd dinár, 
majdnem hússzor annyi mint Jugoszlá­
via egy esztendei állami kiadása. Ame­
rika bankjai ennyi pénzt adtak szeren­
csejátékra. Lehet-e akkor még arra szá­
mítani, hogy Európa újjáépítésére is hi­
telezzenek?

A kulai ipartestület olcsó kölcsönöket
folyósít. A kulai általános ipartestület 
most tartatta meg Odanity ipartestületi 
elnök elnöklete alatt évi közgyűlését a 
tagok nagyon csekély érdeklődése mel­
lett. A közgyidcs legfontosabb határo­
zata az volt, hogy a testület vagyonát 
oly módon hasznosítják, hogy erre rá­
szoruló iparosoknak évi 8 százalék mel­
lett kölcsönt folyósít.

SPO RT
H;pich újra játszik 

a Szembori Sportban
Az igazgatótanács ü lése

Az alszövctség igazgatótanácsa csü­
törtökön este ülést tartott, amelyen több 
fontos ügyben hoztak határozatot. A 
Szómban Sport a maga hatáskörében 
egy évre eltiltotta a játéktól Hipicli ne­
vű játékosát, mert súlyos fegyelemsér­
tést követett cl. Az alszövctség a Sport 
Ítéletét tudomásul vette, de megerősíté­
sét későbbi időre halasztotta. A csütör­
töki ülésen Hipicli személyesen magával 
hozta a klubiának azt a határozatát, a 
mely szerint a büntetést hatálytalanitia 
és ez alapon az alszövctség a büntetés 
ügyét ad akta tette és megengedte, hogy 
azonnal szerepelhessen a Szombori 
Sport színeiben.

A Szcntai AK óvást emelt a fegyelmi 
bizottság ama határozata ellen, amellyel 
Hadler nevű játékosát három hónapra 
eltiltotta a játéktól. Az igazgatótanács, 
Szrgcdlnszki Nesztor indítványára az 
óvásnak helyt adott és a fegyelmi bi­
zottság Ítéletét két hétre szállította le.

A szentai Haggibor futballszakosztá- 
iyájoafc kérelmük hogy vegyék tel a j  al­

szövetség tagjai közé, az igazgatóta­
nács elutasította azZ.al, hogy a politikai 
hatóságoktól szerezze meg a működési 
engedélyt addig is, mig alapszabályait a 
belügyminiszter jóvá nem hagyja.

Az alszövctség pénztárnoka jelentést 
tett ezután az alszövctség pénzügyi 
helyzetéről, majd az igazgatótanács a 
biróvizsgáltató bizottságba Benis Simon 
elnököt, a bírák fegyelmi bizottságába 
Pilics titkárt, Heckinger tanácstagot, a 
birókikiildő bizottságba pedig Mílodano- 
vics alclnököt delegálta.

Az ülj szabályok értelmében az alszö­
vetség pályafelügyelöket küld ki az 
egyes mérkőzésekre. A vasárnap dél­
előtti Szub. Sport—Vrbász és ZsAK— 
SzMTC mérkőzésre Csóvicsot, a délutá­
ni SAND—Bácska mérkőzésre pedig 
Glavina tanácstagot, a szombori derby- 
re pedig Nikoiics tanácstagot küldte ki.

A szuboticai egyesületek 
hajlandók átvenni az a tlé tik a i 

alszövetségel
A szuboticai sportegyesületek szerdán 

este nyolc órakor az alszövctség helyi­
ségében értekezletet tartottak az atlé­
tikai alszövetség átvétele ügyében. Az 
értekezleten a Bácska, a Sport, SzMTC, 
Sloga, ZsAK éo a Hakoah megbízottai 
vettek részt. Horvdczki Fábián felolvas­
ta az atlétikai szövetség levelét, amely­
ben a szövetség kérdést intéz Horvácz- 
kihoz, hogy volna-e hajlandóság Szubo­
ticán az atlétikai alszövetség átvételé­
re. Rövid tanácskozás után az a véle­
mény alakult ki, hogy Szubotlea hajlan­
dó átvenni az atlétikai alszövctségct, 
mert az egyesületek megbízottai úgy 
vélték, hogy Szuboticán van lehetőség 
az atlétikai élet fejlesztésiére. A megje­
lentek megbízták Horváczki Fábiánt, 
hogy értesítse az atlétikai szövetséget 
határozatukról azzal, hogy a szuboticai 
egyesületek az atlétikai szövetségtől 
várják a hivatalos kezdeményezést.

Hibaigazítás. A vasárnapi Debeljac.4a— 
Becskereki Kadima mérkőzés eredmé­
nyét tévesen közöltük. A helyes ered­
mény: Debeljacsia győz 6:0 (2:0) arány­
ban.

rp

TŐ ZSD E
•  8  •

A dinár külföldi árfolyamai
1926 április 8

Budapest deviza 1255—12615, valuta 
1256—12615.

Prága deviza 59.52—60.02, valuta 
59.175—59.675.

Berlin deviza 738—740 milliárd márka, 
valuta 734.5—738.5 milliárd márka.

Bécs deviza 1246.5—1250.5, valuta 
1240—1246.

Trieszt deviza 43.75—43.90.
London deviza 276.

Zürich, ápr. 8. Zárlat: Beograd 9.135,
Paris 18.04, London 25.185, Newyork 
517.70, Brüsszel 2010, Milánó 2083, Am­
szterdam 207 hétnyolcad, Berlin 123.30, 
Bécs 73.225, Szófia 3.75, Prága 15.375, 
Varsó 62.5, Budapest 72.70, Bukarest 
2165.

Zagreb, ápr. 8. Zárlat: Páris 198—200, 
London 275.94—277.14, Newyork 56.66— 
56.96, Brüsszel 219—221, Berlin 1352— 
1356, Becs' 800.70—804.70, Prága 168.07— 
169.07, Trieszt 228.12—229.22, Zürich 
1093.55—1097.55.

Novlszadl terménytőzsde, ápr. 8. Bú­
za 287.50—290 dinár, bánáti 290 dinár, 
szerémi 290 dinár. Tengeri bácskai 120—
122.50 dinár, tiszai 130 dinár, szerémi 
120 dinár, júniusi 135 dinár, május—jú­
niusi 132.50 dinár. Liszt 0-ás GO. 4(>0 di­
nár, 2-es 410 dinár, 6-os 260 dinár, 7-es
177.50 dinár. Korpa 102.50 dinár, juta­
zsákban 105 dinár, szerémi 105—107.50

Budapesti terménytőzsde, ápr. & A 
termény tőzsde irányzata nyitáskor tar­
tott, a forgalom ma is kisméretű kenyér- 
magvakban. Az amerikai tőzsdékről tar­
tott irányzatot jelentenek. Csikágóban 
cs Newyorkban Vs centtel drágult a bú­
za. Csupán a rozs és a tengeri szilár­
dak, a rozs májusra 2, a tengeri pedig 
1 egyharniad centtel magasabb.

A budapesti tőzsdén nyitáskor tiszai 
búza iránt mutatkozik érdeklődés rend­
kívüli kisíctelekben Murakeresztturrói 
és Hegyeshalomról. A 77-es tiszai bú­
zát 387.000 koronáért kínálják és 392— 
395.000 korona a pénzkínálat rá. Dunán­
túli 77-es búzáért 390.000 koronát fizet­
tek a tőzsdeidö elején. Élénk érdeklődés 
van pestvidéki rozs iránt, melyet export 
célra keresnek. 227.500 koronáért kötöt­
tek ebben üzletet a tőzsdeidö elején.

A takarmánypiacon Szilárdabb a ten­
geri, 185.000 korona a prompt tengeri 
Budapesten, 167.500 korona dunántúli ál­
lomásokon.

Csikágói gabonatőzsde, ápr. 7. Búza 
májusra 157.875, búza juilusra 136, búza 
szeptemberre 131.25. Tengeri májusra 
72.25, tengeri júliusra 76.375, tengeri 
szeptemberre 78.625. Zab májusra 41.75, 
zab júliusra 42.25, zab szeptemberre 
43.375. Rozs májusra 98.5, rozs júliusra 
90.625, rozs ‘fceptemberre 90.25.

Newyorki gabonatőzsde, ápr. 7. Búza 
185.875—181.875. Tengeri 84.25, Liszt 

.725—775. Az irányzat búzánál és zabnál 
tartott, rozsnál és tengerinél szilárd.

Rádió -műsor
S zom ba ton , á prilis  10-ikén

(A vá ró to k  m elle tti s tá m  a hnUáinhosezl je le n ti)

Becs (531—582.5): D. u. 4:15: Kon­
con. 6.30: Modern költök. 8: A »Feti- 
ster« előadása, utána hangverseny.

Prága (368): D. u. 4:30: Kamara­
zene. 8.02: Vidám-est,

Budapest (560): D. e. 9.30, d. u. 12.30 
és 3: Hírek, Közgazdaság. 4: Mesék. 5: 
Szórakoztató zene. 6.30: Sport-előadás. 
7.30: Felolvasás. 8.30: Konczj János he­
gedűművész hangversenye. 10: Cigány­
zene.

Berlin (504—571—300): D. u. 4.30: 
Koncert. 7.30: Operaelőadás. 10.30: 
Tánczene.

Daventry (1600)—London (365): D. 
ti. 6.20: Koncert. 8.40: Zeneelöadás. 9: 
SzlmfónikuM hangverseny. 10: Zene­
kari hangverseny. 11.30: Tánczene.

FELLENDÜL

AZ Ü Z L E T E
lza csinos é« izléaes levélpapíron levelez’

Hogy a kisiparosok és kiskereskedők szá­
mára is megkönnyítsük, hocy olcsón szép 
és tetszetős nyomtatványokhoz jussanak, 
eiőnyárakat szabtunk meg kisiparosok és 

kiskereskedők számára 

Szállítunk
500 drb nogy levélpapírt 
500 drb finom borítékot 

összesen 1 8 0  dinárért
és 1000 számlát 100 dinárért 

összesen 2 8 0  dinárért
Okvóbb m int ka cégjelzés né lkü li papíron  

levelez.
Olcsóbb m int ha papír szeletekre ír ja  a 

szám láit*

Minden nyomtatványt két vagy kívánatra három 
nyelven készítünk. A szöveget mi lefordítjuk.

JÓ PAPÍR -  íz l é s e s  k iv it e l

Vidékre a megrendelés napján elküldjük a 
nyomtatványt

SZÁLLÍTÁS utánvétel mellett

MINERVA NYOMDA
SUBOTICA
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Három nagy — Hogyne. Úgy látom, hogy a kedves 
leányának kitűnő nevelése van. Kitűnő

zen esze rző rő l'^ ^  ntíVe]*s.e\— Hogy mélloztatik ezt eitem,-'
A  sü k e t B ee th o ven  fü z e te i  — — Bibliai tehnikája vau.

A legboldogabb drámairó 
Igazi halál a színpadon

meg vau az a jő tulajáuiisága, hogy 
j legalább őszinte.

*-

— Nem értem, mester.
— Pedig egyszerű. A balkeze soha' 

sem tudja aet, hogy mit csinál a jobb... 
Münchenben most jelentetik meg i Föltétlenül a mennyországba jut... 

Beethoven hires »füzcteit«. Ezeket a
füzeteket (és palatáblákat) akkor hasz* 
nálta a nagy és boldogtalan zeneszerző, ; 
mikor látogatóival már nem tudott be­
szelni, teljesen megsüketedett, lS18-tó! 
kezdve, mikor már a trombitákat, a lihr- 

sonákat sem hallotta.
Ebben az időben egy lépést 'íem tett

V erdy első  zon gorá ja  — M asse­
n e t a hum orista

,, . , . . . . Toursban utóbb a színpadon a Car-
Raymond M  a franca ro a , színésznőt a darab W1i.

legboldogabb szerző uz egész világon:'
i minden darabját, melyet ir, azonna’ .od..lmes végjelenetében valóban meg. 

eliesitette a partnere. A szinészn-j el- 
mii komolyabb 
p múlva

előadja bármelyik azinü.iz. bármelyik > dc szercn(.sér/ sem
szmlársulaf, bármelyik szmesz. akit „i- m,m p _r na)
választ. Ezt a csodalatos szerencséjét'
az a körülmény magyarázza, hogy 85 ‘’S5 ”/ • , ,

Színházi kistükör
S h akespeare  s tra tfo rd i s z in k i ía ]  ludJa- meDn>’! pénz« vai1' 

le ég e tt — M oliére orvosa

„ , , , ..... , „i , i Az ilyen b ’le-... •. .:: színpadon, i ,1Russcl ur sok százmillió frank lui?<- i . , • • •' . ,, . .. . , . . alom és ébreim , koiteszet es va osáz: donosa, va ósagos naoob, ks maga >• .. , . , . . ,. “•esoetalatosan egymásba olvad, eléggé 
gyakori.

Mikor ez a furcsa tnilhomus ráun az j ^ ac j ^ ^ y  a hírneves angol színész
előkelő társaságokra, a nemzetközi 
szórakozásokra, visszavonul költői ma­
gányába s színdarabéi fabrikál. Elvé­
gezve munkáját Parisba rándul és ott 
nem előszobázik, nem kilincsel a szin- 
igrazira toknál, hanem kibérel egy szín­
házat, egy társulatot, azt, melyik a 
leginkább tetszik neki és előadja mii-' 
vét. Szabad bemenet, mindenkinek sza­
badiegye van. A taps azonban köte­
lező.

Russcl mindegyik müve rengeteg 
pénzbe kerül, annyiba, amennyiből egy 
egész színház megélhetne egy év iában, 
de ö fizet és neki meg se kottyan.

a Macbeth előadási alkalmával csak­
ugyan megölte azt a színészt, ki i 
színpadi áldozatot alakította.

(.iarrick, Shakespeare csodálatos áb­
rázolója sohasem talált színésznőt, ki 

i Dcsdcmona szerepére vállalkozott volm. 
: m ert (iarrick annyira átélte a dühöngő 
i mór lelkitusdjót, hogy hitvesét való- 
! Sággal fojtogatta.

Baron, a francia drámai színész, 
belehalt abba a sebébe, melyet mint 
Don Diego személyesitöje kapott a 
színpadon, mikor a Ciábcii lábával 
visszaütötte Don Gormas ikardját.

De u r.bb példa is megannyi okd.

A Memorial Theatre, melyet a
Stratfordbau építettek, 

céljaira, leégett, 
Globe Theat­

re, melyről Shakespeare beszél. Mire 
tüzlárntát vertek s kivonultak a strat­
fordi tűzoltók, — szemszerint 12-en — 
a történelmi színház már a lángok mar­
taléka lett.

Szerencsére sikerült a múzeumba föl­
halmozott legendás értékű kéziratokat, 
ereklyéket, arcképeket mind megmente­

a -'füzetek-.: nélkül, mindig mag,ával vitte i születési helyén, Stratfordi 
őket. kóta-papiriaival együtt s aki meg* ' .az ünnepi előadások célí 
szólította, otthon vagy a színházban, mint az a másik színház, a
annak átnj uiíotta, hogy írja oda, mit 
akar mondani.

— Beethoven — írja John Rassc, aki 
gyakran meglátogatta öt .Ausztriában 

— állandóan magánál tartott egy fekete 
táblát, vagy füzetet s írásban társalgóit 
látogatóival. Füzetjébe, noha az nem 
volt meg vonatozva, belejegyezte min-
den gondolatát, mely eszébe villant. ; ni. A legnevezetesebb adalékok ebben a 

kincseshézban voltak fölhalmozva. Töb-Ezek a jegyzetek egy más zenész szá­
mára értéktelenek. Pusztán ő tudott ki­
igazodni e sok pont és kör között, mely­
ből a legcsodáslnbb melódiáit fejlesztet­
te! ki.

E füzeteinek viszontagságos sorsuk 
'volt. Először Schindler kezébe ikerül-

bek közt /bocs/íoztf-nak, a költőről íes- Eddig a kővetkező színdarabjait ad-j Ncwyorkbn. 1913-bn Garaldiim Farror
tett eredeti arcképe is, melyet Shakes- ' iák elő, melyek a közönséget épp, úgy , _ szerencsére könnyen megsebesítette
peare egyetlen hiteles képmásának tar- mulattatták, mint a kritikát: Locus s° - ; c ? aisot akivel Toscdban énekelt.

.  a  -  s  a  a  a  a  a  «  a  -  - I *
tarnak a szakértők. A színház mellett lé­
vő múzeumból a tizenötezer kötetből áiló

hrs. A napok pora. Csillagok világában.' ,. ( Franciaorszagban* C * I ' * * L. rnef-Snlly, Richepin Mártírjának bemu­
tatóján majdnem meghalt azon a ke­

lta  a kritika hallgat, ö beszél helyette

Már a címek is mutatják, miről
könyvtárat a biztonság okáért most át- itt szó.

tek, neki adta út a mester, hogy megju- i Helyezték a Memorial Lecture Roomba,
tál mázzá öt baráti gondosságáért. Ekkor 
még 400 füzetről tudtak, dc Schindler 
hurcolkodás közben elhagyta őket, so­
kat meg is semmisített, meri olyan 
mondatok fordultak elő bennük, melye­
ket méltatlannak tartott a közlésre.

137 füzet maradt. Ezeket a berlini 
könyvtár vásárolta meg alkalmilag és 
noha nem teljesek, megbecsülhetetlen 
adalékokkal járulnak hozzá Beethowcn 
lelki életének megismeréséhez.

*
A Loggione című olasz zenei lap, ked­

ves történetet meesél el Verdi gyermek­
korából.

Azon a kezdetleges spinéten, melyen 
a zeneszerző kisgyerek korában tanult, 
egy fölirást fedeztek föl. Telistele he­
lyesírási hibákkal. Egy egyszerű asz­
talostól származik, aki annak idején in­
gyen javította meg Verdi spinétjét.

A fölirás igy sfcól:
— Én, Stefano Cavaletti alakítottam 

át ezt a spinétet és javítottam meg a 
pedálját is, ingyen, mert láttam, hogy 
a kis Giuseppe Verdi milyen remekül 
zongorázik ezen a hangszeren s nekem 
ez is elég fizetség volt. Anno domini 
1821.

Massenet nem igen tudott védekezni 
a műkedvelők rohama ellen. Egy kezdő 
iszinészjpő rábírta arra, hogy meghall­
gassa öt, tinkor a Manón románcát éne­
kelte egy hangversenyen.

Az énekesnő a száma után irulva 
pirulva, lámpalázjasjan rontott a mester­
hez, ki egy széken ült:

— Ó mester, hogy dobog a szivem. 
Látom, hogy itt volt. Igazán hallott? 
Az elejét? . . .

— Én gyermekem — jelentette ki 
Massenet — sem az elejét, sem a kö­
zepét, sem a végét nein haPlottam. Itt 
voltam. De bedugtam mind a két füle­
met.

A becsvágyó mamák is megkörnyé- 
kezték öt. Elcipelték hozzá leányaikat 
s zougoráztattak velük.

Egy ilyen alkatommal Massenet he­
lyeslőén bólongatott. nézte a kislányt, 
a jövendő zongora művésznői ét, ki lá­
zasan nyütte a billentyűket.

— Helyes — mondogatta — nagyon 
helyes.

Miután befejezte a Szonátát, a mes­
ter a leány anyjához fordult:

— Helyes, nagyon helyes. Gratulálok.
—■ SaSóval mester valóban azt hiszi?...

mely a színházzal szemben van.
Negyvenhat esztendő óta ebben a <tiu- 

házban tartották minden esztendőben, 
április 23-án Shakespeare sziito'ésnap- 
ján a emlékünnepe:. Metód', ‘tak . ' ilág 
minden részéből a stratford-upon ivoni 
Hattyú tisztelői, kik íelvonáskő ökben 
nézték az Avon huláárn?;it.

A kis angol városka lakóinak nagy 
kárt jelent a színház leégése, mert az 
idei díszelőadás elmaradt. Adam Brid­
ges, a színház igazgatója ép a múlt hé­
ten kezdte meg a próbákat.

a drámaíró, akit hívei bálvá-

és kibéreli az újságokat. Maga diktálja 
az ő róla szóló kritikákat.

Egyet itt közzéteszünk:
— Ez

nyoznak és ellenségei vadul • imádnák. 
a jelenkor egyik legerősebb koponyája, 
lángoló vérmérséklet és igaz művészet
párosul benne s olyan reményekre jo -;

lööS-ban Mom

reszten, melyre kartnrsai istenigazé­
ban fölszögeziék. (Nem kell az ilyet 

1 kollegákra bízni!)
1 Prágában pedig Benőni az ünnepelt 

színésznő a Rómeó és Juha utolsó je­
lenetében igazán a szivébe dötíe a tőn. 
Mikor a függöny legördült halálos ve­
szedelemben volt. . .

Miijére szatírájának legmérgestbb nyi­
lait tudvalévőleg az orvosokra lödöztek. 
Olyan kérlelheteetlen düvel, olyan en­
gesztelhetetlen gyűlölettel korbácsolta- 
ostorozita a különböző doktorokat, felcse- 
cserekedett, hogy a mai ember szinte 
nem is tudja megérteni öt. Mi ennek az 
alapja?

Lenottre, a francia történetíró egy ér­
tekezésében kimutatja, hogy Moliére 
orvosgyülölete nem egyéni szeszély, j 
Azok az alakok, akiket kipelengérezte, 
valóban éltek s többé-kevésbbé rászol­
gáltak a szatírájára.

Egyik ilyen alak, ki Moliére mintájául 
tekinthető, a tizenhatodik században 
működött, a: híres-nevezete:^ Charles de 
L’orme.

Ez a gyógyszerek, a különböző irók 
helyett mindenféle fucsa egészségügyi 
rendszabályokhoz menekedett. Bogaras 
ember volt. Mikor a dög vész) dühöngött 
a betegeivel, csak saját testi épségére 
gondolt, bőrruhát varratott magának, 
mely egész testét betakarta, bőrálarcot 
viselt s egy óiási miiorrot, mely távol 
tartotta tőle »oz ájer fertőzetst«.Állan- 
dóan fokhagymát rágcsáll, tömjénnel 
füsttöltette magát, rózsaszín medicinát 
ivott, melynek összetételét senkinek 
sem árulta el. Egész nap gyaloghintójá­
bán ült, melyei vastag gyoccsal bélel- 
tetett ki s gyolcs-függönyökkel fiiggö- 
nyözött el. Parazsat égetett benne. Éj­
szaka pedig menyezeíes, függönyös 
ágyában aludt, hogy védekezzék ai ned­
vesség ellen. Csak vizet ivott. A bort 
szájöbíögetésre használta.

Elérte az emberi kor legvégső hatá­
rát. Az a hir terjedt el róla, bogy soha­
se mfog meghalni. Kilencvenéves kora- ; 
ban elvet' egy fiatal lányt, akit cl is te- ' 
meteít, mint valamennyi páciensét . . .  i

Ami egy orvostól mégis csak szemte- j

!

ton&eg.

gusit, mint még eddig senki.
Raymond Russcl egyébként állandóan 

figyelmezteti ellenségeit, hogy vigj'áz- 
zarrak magukra.

ilyen hirdetéseket tétet közzé a la- 
pohkan:

— Russel ur igaz sportember is, ki­
tünően boxol és negyvenöt aranyér­
met nyert céllövésért.

A kritikusok tehát vigyázzanak.
El kell ismernünk, hogy nem min­

dennapi tehetség. Valóban méltó a hu­
szadik század szelleméhez. A tetejébe

rádióját, villamos motorját és esi • 
lárjait, ha azokat nálam vásárolja.

ssaáEJBCTsaasí □

Z
V

Bzérnmterinolő intézet 
SÜEOTICA Telefon 60
Szállít mlndoiinerall szőrűmet 

és oltóanyagot

OKSttrtm

1.
Díjtalan kórmegállapitás 

és fc! világosit A s

S S 9

632 tuc; v—

rádió- és villanyszerelési vál­
lalat Subolica, iSokolska ul. 2„ELEKTKO4

’S 2 B E O G R A D , K R A L J A  P E T R A  U L . 13.
(A WAáODNA BANKÁVAL SZEMBEN)

1  t’

A VILÁGHÍRŰ h 0. K. SZ.
művészi kidolgozása és ugyancsak polgári igényeknek meg­
felelő, szolig kivitelű bútorok. Hálószobák, ebédlők, uriszobák, 
szatongarniturák és minden, ehhez a szakmához tartozó bútor- 
nemek. — A vállalat átvesz templom, iskola, iroda, kórház 
berendezéseket, portálé kidolgozásokat, karosszériákat stb.

NAGYON MÉRSÉKELT ÁRAK!
Ha Beogradba jón  okvetlen látogasson  m eg bennünket •
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Megnyílt a Denikó tra f ik ! t # i i i u 3 n í !n <4 *̂ í i H í y  H i O L h  í . 2 y

íse i/im
H irdetm ény

vlr közstég képviselőtestület 19/926. »«. be­
leimébe^ nyilvános árlejtést hirdet a község 
ilepének ,é» Köb világításának kiépítésére kon-

v  V

nyílttér. j ótállás a biztoa eredményért l.1 
KtólTXBH OSaKÁa UWlwAnya

ura

átok szabályszerűen felülbélyegezve zárt 
borítékban \a község elöljárósága elmére 1926, évi 
április 30-án^ déli 12 óráig Vülabandők he.,

StM. , í \ I  <L d L '  '■ 'Csantavír, 1926. április
Mothovié s. k.

Jegyző 3i jj

ovié S, s. k.
bíró

P o z i v .

D e o n tö a rsk o  B ru S tv o  z a  Izvoz M esa ovim é i 
pozíva d eon ica re  na redovnu  glavnu skupstinu , 
koja ce se  odrzati u drustvenim  kancelarijskini 
prostorijam a u g rad u  (H artm an  i C onen) na dán  
25. aprila, 1926. g o d in e  u V212 casova sa sle- 
decim dnevnim  red o m :

1. Odredjenjö zapisnicara i óva cverov ljaéa  za 
xapisnik.

2. Izvestnj u p ravnog  i nadzo rnog  odb o ra , p o d n o sen je  
bilansa i re z u lta ta  racuna, donosenje zak ljucka o ovim a, 
kao i o podelen ju  raz re in ice  upravnorn i nadzornom  odbon i.

3. ízb o r clanova n a d zo rn o j’ odbora .
4. Eveutualní predlozi.

U praviteljstvo. 

Razmernl raéun
Racun biagajna 2357V72, Racun nepokretina 

80036 48, Racun nameátaja 2G47‘< ^adun vrednosr.i 
papiri 71. 80’—, Racun svinja zaiiha roba 78653’98, 
Baiun sapuna 284500’—, Raéun gubitka 1926. 13273ö‘43, 
Svega: ö47575’42.

Racun diouica 250000’-", Racun tekuéi 397575’42, 
Svega: 647575’42.

Raéun dobitka I gubitka
Raőun troSkova 121848’--, Raéun nadnlca 73196’—,

Raéun cin. plat a 88775’—, Gubitak za god 1925.198026’43 
Svega : 481845’43.

Racun kamata 525’—, Raéun svinja 348585’—, Gu- 
MUk god. 1926. 132735’43, Svega: 481845’43.

Pregledao i u redu naáao nadzorni odbor.
Subotiea, 31. marta 1926. 312 5

N yilatkozat
Ezúton értesítem t. üzletfeleimet, hogy 

Báder Jenő subotical lakós részem re pénz; 
nem vehet fel és az általa felvett összege­
ket nem ismerem el.
3075 Brum m er Gyu.a

E r i t  s í i é

A ffS R E Ú .V  J ó té k o n y  K ih á z a s itó  E g y e ­
sület ig a z g a tó sQ u a  felk«- rí az a la n t  fe iso ro  : 
tog;ait, h o v y  e le g rö v id e b b  idón  L e 'ü i a 
e g y e sü le t i ro d a h e ly is é g e b e  i m e g je 'e n n i  sz í­
v e sk e d je n e k , h o g y  a s e g é ’yk ífkcfcés napja t n 
d o m ásu k rn  a d a s s o n  : Irm n U ,h e ív i, J e le n e  M e- 
m sin ec , L ukn  G y e i m is, F a z e k a s  B á lin t, R u d ic  
M ártonnc , F á b iá n  R o zá lia  é s  H aj Iván .

s '

WEiTZENFELD és TÁRSA
AUpitvat tKft, S ' o l s o t i C B  2i L222~^lJ21.

Tívirateímt Kenderipar.
DetaÜ&det: Városi bérpalota,

FnpToafl és irodák: Wih’O^ora uJica 7.

Z S Á K
Z S 1 M E B

p o n y v f i
tűzoltó ős k erti tómlfik, hevederek, 
kárpitos keltéitek, ponyva kölcsön 

intézet. — Leszállított árak .

PATKÁNIN
3 <Prv.

P A T K Á N Y 3 R T Ó S Z E R
/ff/77 doboz á ra  J5 d inár—

} j yr Megrendelhető:
Patkáníiigyár (Tofrfntáli Aörárkánkíntáli Agrárksrjk BT.) Vsl.-GHCafcorefi. 

Vtazontoladók:
Szubotlcs Hcrzl drogért* -; r c f  e ria  t

Kurtcfc Mi c s ‘A e y«aí; e r  e sk e ti á #
W it íJ^jr.a v«íye Sttfreslárdés 

seliifcv gjiegyszertár 
erbnan

Beítinci Ebeuspan^er Je'.n vegyeskereskeiés 
Boc-Pctrcvoseio Kolofon Károly'gyögys crlúr 
Cantavir Krausz Mór vegyeskeresKedés 
Crvenka Schumacher Z'dc.it gyógyszertár 

Tolit L jos vegyeskereskedés 
Dimovié N. főlerakat
Kosta Éivojnovícs drogéria 
Masaié gyógyszertár 
Lukács Zsigmond drogéria 

Nakovo (Bánát) Bár ny Lajos gyógyszertár 
Szombar Fehér drogéri t 
Sonia Bánífy Gyula gyógyszertár

Glücksíhal Zoltán gyógyszertár 
Jovanovits Vojiszlav syóg s ertár 

St.-Kani2a Domokos János gyógyszertár 
Stara-Moravica Facsar Albert vegyeskereskedés 
Voiiki-BeSkarek Kovács drogéria.
Vlnkovci Eisensiüdter Adó f vegveskereskedűs 
Vrsac Flórián G. és Fiai vaskereskedés
Kapható minden gyógyszertárban éa drogériában.

irtásokat felelösséggol vállalnak. tui5

Ada
Arai (Toronlaljf 
üajtnok B alasl&a

Gjlgony
ftovisad

-J" .MWCWr.i

Ő B E T E Q E K
I * { '>k ©íren imár meggyógyultak!

Kérje aiocnal könyvenaot
a s ' á f j  m ű v é s z e t e

ár em ier életét megmentette. Ez 
jd^dtgi; életmód mellett fllkalraaz- 
rglíégeí gyorsan legyőzi. Éjszakai

amely 
a módaier 
ható ésja

i

izzadás éa köftögés ruó'g^züuik, a testsúly gya- 
rapszik és a la-su el ib eszesed és a betegség 
továbbterjedését megállítja. Az orvosi tudoojány.

í e  g  k o  n t o  I y  á  b  h  í  é  r |  t a  i /
igazolja* módszerem kivAiesag ti éi azt Lz vo«»en #ikat»ai- 
idtc Minél hamarabb keznf m i  £ túpláikoíáaoAk ezt a

rendszerét, a ónál k>bb\
TELJESEM  líJQYSN

megkapja könyvemet, amelyből\aok JuUrtden hasxnoaat
megtudhat, K<adóm

1 0 . 0 0 0  ÍW O Y K W  P É L Ö to W Y T
kőid azét, írjon tehat oiég ina, ho-y ön i« ;ftzpn boldogok 

közé (artozzéK, akik a könyvemhes htoxiájutnak.
MArika, BarHat-VImatsdvtf B m c a a ife r s t iS*

. A bt. 427 ra
sa&̂

rVw k  p  7 1 T  4  V  A  V
IP*

retikü'ök), fcfenlttydUt, feez-.y&fc, C '.ipL öii,’-'
5 fo rfi» és n ő a h ó  r n í ín u a

Jorráái
1 ego 1 csóbb be:izeqtági 

i
• W H K 'C h W A ^ Í K Í ^ C íÍ’ ?!- í

LSŐ SUBOTICAI 
PAPfRZACSKÓaYÁR

F .  BEDŐ SÜBOTICA
wVtt&oé# fa &r te k in te té b e n

reniía fa ^w»ftnyU/peu p&pűriAcskóh. 
é» írajánlatot.

1

I-a minÖ3égti boszniai f 
ős szerbiai, versenyei; 5 [ 
kivtlli árbea prompt ■; ‘ 
szállításra 200

hordókban kapható áí

F ü c h ts  i Drug
Subotiea

Jurifiiéevi 
ilicít 6.

Sud«d£k<t 
uíicu 3.

?»

1-

E tái. F ischer Z agreb

csóbban «álli!. kerék- 
k érék pú r j  a lka l rtv-zc- 
ya yró 6 é jjak « i  l,ac í b ■ ij/ 

teöftflíwii keWr- 
tnágúnvevők ré- 

is. Spor'egyesületek
mecfiauíkusok és iparojokj 
engedményt kapnak. 
jen ingyen kúpé# / árjegy­
zéket. í,^. 1Ó94

83MB0SÉS IU5E8
S Ü B O T IC A

SokcJtku (Combk&lő) ullco 17.
Aj£ut&»'xk: 2249

f’-a hófehér darabos m83zot 
citó j meszaí, beocsini 

Portland O&tnontGí rostált 
.bükkfa szénái, pewxz (Kö- 
ínigshüttei) kövácaczanet, 
ídun&i homokot ét scholtert,
• bllkkhasAb és aprított íllzIfÁt
|A legkisebb rendelési i 
| há?h z szállítjuk.
t nrew«*.xr «»•-> cw«rv»j,ui/»,\»*FWN

fizető i feltél ölek 
meiiitt

e  i a  O  fc ~
Bővebbet

falé’dpéu 
vn.^Miloa ü.ii iúóva ul. 0,

fdb .eras ni í’.!e‘J>

taSfJUKMOAM

T a n a í ő i i  ő x t r a k t
kapható nagyban éa kicsinyben

B r a c a  T o d o r o v i c
uajy  iőzsdöbi: u

Subotiea, A leksandrova ul.

1A-I
I
8

A

6i

f,

3114

Két éves nemes rózsafák 
cser

Leysztbb és legújabb fa jok  dara­
bonkin*. 20 alndrért kaphatók

G O E Z E R  A N T A L
rátsaspeciali> tánál S&ffthorban 

Kralja Petra 46.
wo GriEk <3«

-1 te- . •» ■fll «S ' .

i'clefo
A vájd
nieehUh 
(arfozko 
h ajá- »
• Rpi fu 
h i te t i
ÁtUttftt

goal 14

A 5 E I I J ÁA m  T

(Tuiöjtí<F»o® Bauar Andor)
582 WOWSAÍ>f KR.PETRt U .29 Tciefou582

legrégibb u’űzési irod/ji. Gyom, otoaé Aa 
útleveleket, vizumokckb boui&xdat éa 

’ndó'y»i'Lot nz kÖvobjégknéL Vasúti-,
^i‘ sy,*cei jegyokejd ?’ iö-c»aa vonnW:^!. 2lv4gfim 
»v,q bl'Tueiy, nn'gljfaáyt B éivadbao. ForditéaokAi, 

U&íitt
-t. Vidéki nvrqbi&áwokat poa< 3In éi,

nfTTuej.M, iw .uaiiö.ifl. rvruiuittUKHi,
tz Mivé fai fe >kíí<5 úfc lar ds^éríuiaoknél

»
A I

I

3 r<rnrMK

e c.«U’rp sk a  Z ad ru ín a  B anka D . Z>. 
Növi s adón

sifl^a^k iízhp l e la d :
ktnSmfé!-} éjin Jelfát, deszK.^’ia t, 

léceket, g e rc sd á k a t és
á l e t a i s y a f f o t :•• 4.»

P ó r ia s !  r a k tá r á b ó l k b . 2 0  v a d o n t  
é s  B á c fík a -G r a d is te ;  r a k tá r á b ó l kk. 

ó ö  v a g o n t .

Az áru a helyszínen mindennap 
megtekinthető — Ajánhíok

S rpska Z adru i/.ii B<núa SX b . 
K o v á id  címre küldendők.

A

i

m á s

■Ml ■*
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KORZÓ MOZI
Kössóhüjrü vasárnapi , 
prolongáltuk u legjobb

HARRY PIELj
filmet, mely méreteiben ® 
Robin Hood ós Zorro « 
fekete lovag Fairbanks

filmekre emlékeztet.
Z 1 3 A N O

kettős főszerepét eddig 
még nem látott artista 
bravúrokkal Harry íPíöl

alakítja.

Honnan dói az a sok
0Ü LÖ N 6Ó  EM BER? 
Jönnek a LlFKÁBÓL, 

ahol megnézték

HARRY LIETKE

című szenzációs vígjáté­
kot, mely a M irica gróf­

nőt is felülmúlja és 
m ő q  m íníiii'j iíö líw h  

á kacagástól! 
Vasárnap 11-éig prolongálva!

lAfWWS
L E V E L E Z E S  j

"Szerencse fel« ietígéu 
’eveiét vegye át a kívánt ‘ 
helyen. 3119

H Á Z A S S Á G
‘/\ZVWŴ >V •/V' /WWWWWUA'
F érj hezadnám jóineg j el c- 
ncsü 49 éves őzvegv ro­
konomat oly magányos 
izraelita úriemberhez, ki­
nek biztos jövedelme van. 
Leveleket Félmillió® jel­
igére a kiadóba kér. 3110

V'4
A bel léreu

íni fümriidM
iyy íüclvb!in

berendezéssel
k i a d ó

esetleg áruval együtt 
is átadó.

Cím megtudható e 
lap kiadóhivatala ban.

FOGLALKOZÁS

! í  A P R Ó H IR D E T É S E K
; I  I, ■ i -  Apróhírdeté* ery Mó I dinár, vart.t betű* 4. einuró | —  

1 kéUiere.en . l im it  Legkisebb .próbirdeW. 4ra 10 din. I

i

A pró hí rde tél c%y mo I <hnír, w
kél.iere.en . l im it  Legkisebb .oribirdeW. i r .  10 din. 

C oli Mbélyegiett jciigii levelekot továbbítunk 
Kirdező.ködéaekhei váJ.«ibilyn melleitiendo.

Kőműves házmesternek .
felvétetik. Ugyanott egy czog La; 
jókarban levő jégszekrény 
megvételre kerestetik. —
Senoe ul. 32. 3130

Tanulóleányt azonnali be-:j.= 
lenéire felvesz Pogány 
női kalapszaloJt Jrg Fra 

ke-'.léke IS. 3144Mindenes-szakácsnő
resteíik azonnali belépés­
re. Cint a kiadóban. 3139

E 3T £SiT £S
Értesítem a n. é. közönséget, 

a Lifka öio»kop nielíccfr
| b o r p i n c é t  á tv e tte m
jcs k.’iD vkhb fo^om vezetni. 
^Kaphat k a legfinomabb asztali 

bo ruk  k im érve

•literenkéntöés 7 dinárért
Nagyban árengedménnyel. 

Zagiebi export és Je laéié sörök
angro árban kimérve. 
Szives pár f i|»Ast síi
K O V Á C S

Keresek tisztességes és 
i szorgalmas fiatalembert 
i munkára. — Jelentkezni: 
ÍÖrag. Lj. Jovanovié üzlet­
ben. Cara Dusana 8. Su­
botica. 3137

Aoheii suüiokt keres Her- 
3131

k u r z a
5- ‘Pri® HozdÉúíik

? álfa t’orWKUi praKti/.u>

Más vállalat miatt újon­
nan berendezett motor- 
niaímoinat szabad kézből 
eladom, mely 1 Lángén & 
Wolf 60 IIP motor 5 hen­
gerszék 14 ré.til sikszita, 
mind Luther-berendezés­
ből áll. Közelebbi érdek­
lődéseket kérem Visinko 

Istvánhoz Valpovo, Sla-
vonija. 30b 1

c |(  Használt, jókarban levő 
’Z U -.< | 3Ví tonnás »Fiat« teher-

autó jutányosán eladó, 
esetleg elcserélhető. — 

tekinthető: Henverma- 
Ceótercg (Bánát).

N A  R  O O fi S
B I O  S  K O P
Apri i« 8., 9., 10., 11. 

Ceütö' t )któi»vu*4U L)*pl > a i

„fin taüüsis tó 5 ü . a f
Dráma 2 p&xben, IQ jt jvo. 
náa< an. FViu-í cpben AUce 
Terry éu ttud* í Valentiuo 
Jön! JönI

Ckarlio Chaplin
az  „A ran y láz  “ -fsán
Nern tévesztendő össze az 
Ara* y.i^y c mii ts Cec 1 de 
Mii!© által rendezett filmmel

Kifutófiu és kisegítő iegy- 
szedőnö felvétetik a Na- 
rodni Bioskopban. 3123

Ü ztetáihe:yezés 
m iatt az összes raktáron 
levő bő rá ru k a t május l ’i^

b e s z e r z é s i  á ro n  
k iá ru s íto m

Henrik Schlatter
speciális burónúös és burar 

üzlete, Subotica
Uj üzlet: Lrlbach palota,

Thur/ó-fób iulyiség

H.aps a síBŐrvi/ -! «’• {• í
.flfuodók«a íe-,ti L;'4Í'«n‘M

,  *> < 4  i i
S O i T Í E V  V  F lA Ij

aitlól^éEsűtísn ftovisad
ZeljFzniöka ul. 18., ; hűl a kö­
zelebbi adatok o r-jtudhatók. 
Ugyanitt © •’ ni a* ' h c '.u  uj o 

ülésezi luxusautó in ♦./♦do

Böröiidössegédct f Vív esz
Szabó nyerges. Subotica, 
HarambaSiéeva 1 .___3102
Papucsossecédeket állan­

dó munkára felvesz Gyó- 
ka Zcmljanac. Vinkovci.

3048

VÉTEL-ELADÁS j

r*i

Fomolnárt keresünk, szak­
képzetté., aki a malma- Tópart 74. 
szat minden ágában kellő 
jártassággal bír. Csak 
személyesen tárgyalok.

Cestereg.
3121

Házvezetőnőnek a i án 1 k o- 
zik éves bizonyítványok­
kal megbízható izraelita 
nő. Cim a kiadóban. 3103

Gyermekek mellé szerb— 
német nyelvtudással 14— 
Jo éves leányt felvesz 
Curie állatorvos. benta,

3124

4

s

T Á R S -

K E R E S T E T IK
100.000 dinárral kitűnő j 
uj üzlethez aktív rész­
vétellel. Megkeresések 
KÖLS ügynökséghez 
Zrinjsi i trg 2.Subotica

Tanaton, elsőrendű, leg- 
3120! olcsóbb áron kizárólag

Jovánovics trafikban kap­
ható. Cara DtiSana 8, Su­
botica. 3138

[ h O L Ö N E

Hengermalom

í r '

Eladó ház a mélykúti 
utón 18.000 dinárért ked­
vező fizetési feltételek 
mellest, itielv bármely 
üzletnek alkalmas. Lakó- 
mentes. Máius 1-én át-

RasHidter-chlna-bora-vas- 
sai. kitűnő izü, megbízha­
tó, erősítő szer. 2823
Keresek azonnalra egy 
szoba-konyhás laká-Tft a 
város bármely részén. 
Érdeklődni Donáth bőrke­
reskedőnél. 3078

Borbélysegédet keresek 
azonnalra. Brand Ferenc, $  
Ápatin. __ 3071 ;

Fodrászsegédet csakis el- i 
sőrangu munkaerőt azon-! 
nali belépésre keres Ernst : 
Sciiüró fodrász. Senta.

3082

ran

jO SÍ? F E ié
í rgovaéka K©<ni®toB<InB 

Agentur«i» Subotica
ideig. Viaéka ul. S.

E lvá lla lja  bárm ely ««»ku>o5 ( &
I sépviseletát Subotica 4« kör ’ ‘ - 
8:iyéhéa. B el.aayéh ia . Bei.-« U U »rék - i ,  

uiíclrésEvényclib í. Eia<i Állami 
aorsjegyeUct.

1516

Fiiszer- és csemegeüzle­
tünk detailosztálya ré- 
szére szakképzett ko- g 
molv első segédet kere 
síink, lehetőleg az0" nali Szerb, 
belépésre. írásbeli ajánla-. franc,a kereGu 
lókat »Detail« jeligére a ■ velezést elválk 
kiadóhivatalba kérünk, 
ahol a cim is megtudha- 

3087to.
.ló házból való kifutófiu 
azonnali belépésre felvé­
tetik. Hermann Ernő, Ka- 
radziéeva ul. 12. 3093

r
\ rímU i  >

f ’ X »
tw an  segéd nÖx J<i h 

Kmk .micdeiK ágá-
b^h iárlas, állást Ke7?s 
CirVSCtellQLXA hlr- 
óetdUbé? NÖVI SAP
FutoSíi put 2. 3ilő

Perfekt deutsch—ungari 
scher Korrespondent in 
samtllchen Büroar'oeiter 
yollkommen bewandert, 
sucht Slelie per 15. April. 
Antrageu unter »Erstklas- 
sige Referenzena in Ad­
ministration des Blattes.

3079

vehető. Bővebbet: V.. Po- 
120 hl. bácsalmási rizling í-;Cska 15. Ugyanott egy 
bor eladó. Frankopan>k.t j fűszeres állvány 35 fiók­
ul. 25. Subotica. 2<3á i,aj ecv Pl)|t eladó. --------------------------------  : 30]Q

Alotorkeréknár 3 darab,
különféle keveset hasz­
nált-/ jutányosán cl- ' 
adók. Megtekinthetők í 

Varga Ferenc mechani­
kusnál, Bezdári. Baéka.

3043 i
Vendéglő. jóforgalmu,! |
' 1__ JA tt V

MegesJ középiskolai ta­
nár magántanfolyama RA- 
kóczi-ut 73. Előkészít 
magánvizsgákra. 3059

Dobozgyári áraimat a 
n y e rs a n y a g  n a g y a rá ­
ny ú  e s é s e  fo ly tá n  m é­

ly en  le sz á llí to tta m .
í S  C H E R E R Ö

■ofvaíihal möSntSí.ct Su’?'> Li
t ' Q T o

Irodistanö és egy takarj- 
tónő azonnal felvétetik, bérbeadó. Bővebbet Te-G 0kSr“ vendéglőshöz
Agentura, Paje Kujundzi- leky. Senta. Krt ljevióajf Kovisad, Fuloíkiput ő3
ca o. 3123 Djordja ul. 13. 3083 i : vawTrflucnfci

T e le fo n szám T ele fo n  ;2«»m

. káütfíuJüafcJíUi

Bútorozott lakás kiadó^ a 
Gubógvár közelében. Ér­
deklődni I., Vllsonova ul. 
3. fodrászüzletbcn. 3108
2 szoba-konyhás Üres 
lakást keres 2 Idősebb In­
telligens nő. Cim: Pallas 
Reklám, Paie Kujundziéa 
ni 4. 3132

t a s z t e r e k e t  n a g y  é s  g a z d a g  v á l a s z t é k b a n ,  

s z o l id  á r o n  b e s z e r e z h e t  a

§ ufeoticai Villamos Vasút és Világítási RT.-rsél
Kostina uiica í

magyar, német, 
edelmi le- 
dok, óradij- 

ra is. Cim a kiadóban.
3107

ügves varróleányok fel­
vétetnek. Risztics női- ■
szalonban. 313ó;
---------------------------- -----------— •>

27 éves egyedülálló nő 
házvezetőnőnek ajánlko­
zik. elmenne vidékre is 
magányos úrnőhöz vagv 
úrhoz. Leveleket »Rend- 
szeretö« jeligére a kiadó­
ba kér. 3141

t
-II

Nagyban és kicsinyben
Lcgoicaóbb beszerzési forrás

Mielőtt«r

U 4

$
TO

rJ»

K?ri'r#’saa
1 Eladó 8 HP Magyar Gaz­

dasági 15 éves javított 
magánjáró cséplőgép. — 
Fuchs gépműhely, Kula.

3081

i

szükségletét fedezné, 
saját érdekében kérje 

ajánlatom.
SchM ffer R ó ta

RlszerkeresVedő
Sabotlca, Vn.Pa§liovB m.7

II

í

2939

attak, v e g y é sz e ti s ivár 
'jí Pályázók, ak ik  kö­

rülbelül 30 m un­
k ást fog lalkoztató  és 

m egfelelő szerszám gé­
pekkel felszerelt laka­

tos- és kovácsm ühely 
vezetésében  b iztos já rta s­

sággal b írn ak , valam int 
kazánok és kondenzált g é ­

pek  ren d b en ta rtá sáb an  és 
kezelésében a szükséges gya­

korlattal rendelkeznek , m eg­
felelő és lehe tő leg  ném et nyelv­

ism erettel, ad ják  be pályázata i­
kat b i z o n y í t v á n y o k k a l  felsze­

relve „ K é m i a i  g y á r “ j e l i g e  
a la tt a Bácsm egyei N apló k iadó jába.

Csinosan bútorozott utcai 
szoba villanyvilágítással 
kiadó. Paie Kujundziéeva 
82 3129

Különbejáratu csinosan 
,C bmorozoB szoba kiadó. 
,A Cim a kiadóban. 3122

Legolcsóbb bevásárlási
forrás fűszer árukban

1 ,’iter kitűnő eKIcr bor D. 6.— 
i liter kitűnő fehér bor D. 8.—
1 liter finomított azeas D. 50.— 

jRum és likőr eszenciák <aphatók
’.ÍO JC SE K  GÉZA

fUszerkoresVedŐ cégnél
13)4SUBOTICA

Jégszekrényt garancia 
mellett legolcsóbban Ré­
szit, árievvzéktt ingven 
küld Ujvárv Ferenc. Te-

K árp ito s  m ű h e ly e m e t i merin. 3104
m á ja s  1-tó'i

’'oko’ska uiica 7 az. alól 16 szám nlalli lakásomra
helyezem út megfelelőbb 
he yiség és a magas házbór 
miatt

Na?v Gyula
2976 kárpitos
Nagy ház a városházától 
100 lépésnyire olcsón el­
adó és azonnal beköl­
tözhető. Cim a kiadóban.

3052
Eladó ház kedvező fizeté­
si feltételek mellett lakó- 
mentes nayv telekkel, 
elfoglalható. Stine Orgián 
ul. 43. (Kálmán-u.) 3134
.lókarban levő Íróasztal 
eladó. Cim a kiadóban.

Kiadó Palicson, főút. föld­
műves iskolai meöüló 4 
szobai, 2 előszoba, mel­
lékhelyiségekkel villa bú­
torral vagy anélkül, ket­
tőbe osztható, esetleg 
kert használatúd. Érdek­
lődni lehet Goitein József- 
né. Trumbiéeva ul. 32. 
(Csirke piac)._______ 3145
5 éves és 1% éves gyer­
mek mellé németül tudó 
kisasszony felvétetik.
Cim a kladóbdh. 0̂95

Gummíbélvczzőt 
(ven nyelven kéizit 
tiir József Subotica. Fras* 
kopanska uiica 25". 
rendeléseket a Dácsáié- 
gyei Napló klddólilveieíe 

3105 i Is elfogad.
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